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A horvát választások.
Budapest, márczius 5.

Február két utolsó napján lezaj­
lottak az általános választások Hor- 
ország nyolczvanegynehány kerüle­
tében és az eredmény — nem lepte 
meg a mindent előre jól tudó bánt — 
de határozottan meglepheti, meg is 
döbbentheti a magyar nemzetet és 
gondolkodóba ejtheti a kormányt.

Mert mi végre kellett feloszlatni a 
Dráván túli horvát országgyűlést ? 
Nemde azért, mert annak többsége 
és kivált az a része, mely a buda­
pesti parlamentbe is be volt választva, 
határozottan fellázadt a magyar állam 
ellen ?

Nos, az uj választások ezt a 
többséget (az úgynevezett horvát- 
szerb szövetséget) nemcsak hogy 
újra meghozták, hanem tekintélyesen 
meg is gyarapították. 38 helyett 
ma 59 tagja van a forradalmi párt­
nak !

A többi pártok sorsával most ne 
foglalkozzunk, hogy melyik párt 
rovására gyarapodott a horvát-szerb 
szövetség oly tetemesen, az ránk 
nézve közömbös lehet. Hogy a bán 
pártja (alkotmánypárt czim alatt) 
csak két kerületet tudott szerezni; 
hogy az osztályfők (félig-meddig 
miniszterek Zágrábban) megbuktak 
a választásokban; hogy a horvát 
minisztert még csak jelölni se lehe­
tett (a király emberét!) az mind 
aprólékos kérdéssé törpül el azon 
világossá lett felfogás mellett, melyet 
a horvát nép tanúsított február 28-án 
és 29-én:

„nekünk tetszik, megfelel, szivünk 
szerint való ez a támadás, melyet a

horvát-szerb koaliczió intézett a ma­
gyar nemzet ellen és hogy folytat­
hassák, több erővel győzzék, azért 
adunk nekik a régi mandátumok 
mellé uj húszat!“

Vagyis a horvátok akarják a har- 
czot! Eddig azt hittük, hogy csak 
ama néhány ember (véletlenül kép­
viselők) fejébe szállott a vér és hogy 
maga a nép egészen máskép érez,

Mohamed Ali Mirza perzsa sah.
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máskép gondolkodik, máskép itél. 
De ime, megjött hitünkre a czáfolat: 
— a kavarodást, az ujj húzást, a 
gyűlölködő, áskálódó, vetélykedő 
testvérharczot maga a horvát nép 
akarja!

Ezt jelenti a horvát választások 
eredménye. Tehát tudomásul kell 
vennünk.

Azonban akármilyen hangos is e 
csatakiáltás, melylyel a horvát-szerb 
koaliczió hívei most a Dráva és 
Száva közét betöltik, nem elég — 
minekünk. Mi a mámoros harczi 
zaj és a még mámorosabb diadal- 
orditás mellett is meghalljuk a szi­
vünk kérdését: mi lesz mindebből? 
mi lesz a folytatása ? mire fog ez 
vezetni ? mi a czélja ? Ezernyi kér­
désben is csak egy nagy kérdés: 
„Mit akar a horvát nép ?“

Harczot akar ? És a mámorán kí­
vül van más is, mi erre biztatja ? 
Avagy vannak szövetségesei, kiben 
bizhatik ? — Erre a sok kérdésre 
a magyar nemzet nem várja a fele­
letet Zágrábból, hanem — Budáról! 
A magyar kormánynak kell mindazt 
tudnia, a mi a horvát népre tartozik. 
Jobban, mint maguknak. Tudja-e ? 
és ha tudja, mért nem mondja lep­
lezetlenül, hogy mi is tudjuk. Vagy 
megnyugodhatunk, az jó ; vagy fel- 
zudulunk, az se baj.

Legsürgetőbb követelésünk, mit a 
kormány elé tárunk: éreztessék a 
magyar nemzet erejét a horvá- 
tokkal.

Ne ajándékok, ne csillapító ígéretek, 
ne tétova halogatások, eltologató ki­
kapcsolások árán próbálja a békét 
helyreállítani, „megvásárolni“ a kor­
mány, hanem vegye föl az eléje do­
bott keztyüt és üssön vissza, ha 
mellbe vágták.

Erőteljes rendreutasítást kell tapasz­
talnia a rakonczátlan horvátnak, hogy 
észre térjen és meglapuljon.

Avagy talán nem mi volnánk a 
magyar állam urai, hanem ők, vagy 
ők is ?

Mai számunkhoz ,,Páduai Szent Antal Lapja“ van mellékelve.
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SZÓZAT A MAGYAR KATHOLIKUS NÉPHEZ!
Nehéz és komoly időket élünk. Nagy és nehéz 

küzdelmek előtt állunk.
A magyar nép nyomorúsága

nehány év óta olyan mérveket kezd ölteni, hogy égbe­
kiáltó biin és helyrehozhatatlan hiba volna, ha nem 
igyekeznénk a katholikus nép szocziális helyzetén javí­
tani. A földnépét aránytalanul nyomja a sok különféle 
adó. A kisiparost agyonversenyzi a szabadipart élvező 
gyári vállalkozás. A keresztény munkások hite és ke­
nyere forog koczkán a szocziáldemokrata erőszakosko­
dások folytán. A katholikus tisztviselőket elmellőzik. 
Idegen fajok és keresztényellenes érdekcsoportok érvé­
nyesülnek mindenfelé. Mindenki panaszkodik a megél­
hetési viszonyok mostohasága miatt. Ezen társadalmi 
rétegek jogos követeléseit teljesíteni kell a társadalom­
nak és a törvényhozásnak. A különböző osztályok mél­
tányos érdekeit összhangba kell hozni.

Egészséges szocziálpolitikát kell csinálni
és a közvéleménynek e tekintetben természetes nyomást 
kel! gyakorolni az államra és a kormányra, a törvény- 
hozásra és a pártokra. Egy szervezetre van szükség, 
amely a társadalom minden rétegének érdekeit felka­
rolja, amely az egész társadalmat egyesíti a közjóiét 
érdekében és a czéltudatos haladás érdekében.

Ez az egyesület hazánkban

a Katiiolilíus Népszövetség,
amely szervezet a magyar katholikus nép erkölcsi, 
anyagi és szellemi érdekeinek előmozditója. Valóságos 
társadalomtudományi iskola a magyar közéletben. A 
Népszövetség az összes katholikusok egyesülete, azok 
nevében szól bele a közvéleménybe.

Mi katholikusok háttérbe vagyunk szorítva,
mert csak titokban valljuk a hitünket, de nyilvánosan 
nem. A gazdasági, társadalmi és politikai harezokban 
nem vettünk részt teljes erővel. A nyilvános élet küz­
delmeibe nekünk is be kell mennünk. Községi, megyei, 
társadalmi és országos választásokon nekünk katholiku- 
soknak is össze kell fognunk.
Népfelvilágositás, népvédelem és szervezkedés
nélkül elveszítjük a jövő nagy csatáit. Minden vidéken, 
minden faluban, minden utczában el kell kezdeni á 
munkát!

Hitvallásunk, egyházunk ellen
a támadások mindig erősebbek lesznek. Őseink szent 
hite s hagyományai védtelenül nem maradhatnak, mert 
ez gyalázatot hozna fejünkre. Szocziáldemokráczia, libe­
ralizmus, szabadkőművesség, egyházrablók, szabadgon­
dolkodók törnek reánk.

Mi a vallási békét akarjuk!
De nem volnánk katholikusok, ha a mi szent Egy­

házunkat a reánk kényszeritett küzdelemben meg nem 
védenék.

Mi az egész nép javáért küzdünk
s azért a hiterkölcsi védekezésen kívül nem feledkezünk 
meg a kisemberek anyagi érdekeiről sem. A kizsákmá- 
nyolók, a népcsalók és népfosztogatók ellen minden 
becsületes ember egy erős védőtábort talál a

Katholikus Népszövetségben,
amelynek központi irodája minden egyes tagnak szíve­
sen szolgál ingyen jogi tanácscsal és megfelelő tisztes­
séges díjazásért megbízható jogvédelemmel. Ezer peres 
ügye van a szegény népnek. Számos esetben megnyuz- 
zák és igazsága birtokában is bajba keverik. A Nép- 
szövetség ezen a bajon is segíteni fog.

Ha most mindnyájan összefogunk,
akkor ebben az országban ellenünk, katholikusok ellen, 
nem lehet többé semmit sem csinálni, akkor nélkülünk 
nem lehet kormányozni, akkor a katholikusok egyeti- 
kint és összesen erőhöz, hatalomhoz és tekintélyhez 
jutnak az országban s ebből mindenkinek csak haszna 
lesz, a nemzetnek, a hazának és még a más vallásuak- 
nak is, mert a Népszövetség a szocziális haladás, az 
erkölcsi felemelkedés, az igazi felvilágosodás és a nép­
jólét előharezosa.

Aki megérti a kor intő szózatát, a társadalmi fej­
lődésben rejlő hatalmat, a szervezettség előnyeit, az áll­
jon a Mária-zászló alá és

iratkozzék be a Népszövetségbe!

Fontos tudnivalók I
Ki lehet a Népszövetség tagja? Minden 

katholikus férfi és nő, aki 16 éves elmúlt és évenként 
egy koronát előre befizet a Népszövetség pénztárába.

Hogyan kell megalakítani a Népszövet­
séget ? Meg kell ismertetni a Népszövetséget az ér­
deklődőkkel s azokat, akik hajlandók belépni tagoknak, 
meghívjuk értekezletre. Ekkorára röpiratokat, felhíváso­
kat, aláírási iveket és utasításokat kérünk a központi 
irodából. Az értekezleten megválasztjuk a csoportveze­
tőt, ha szükséges, többet is és ha nagyon sokan van­
nak a tagok, akkor még helyiszervezetté is alakulnak 
és helyielnököt is választanak, aki érintkezésbe lép a 
központtal.

Hogyan működik a Népszövetség? Mil­
liószámra terjeszt népfel világosító röpiratokat. Népszerű 
előadásokat és népgyiiléseket rendez a katholikus esz­
mék terjesztésére és a szervezettség erejével védi és 
támogatja a kisemberek anyagi érdekeit és a katholikus 
Egyházat.

Hogyan segít a nép bajain a Népszö­
vetség ? A katholikus népmozgalom czéltudatos szer­
vezésére központi irodát tart fenn Pesten, amely min 
den katholikus közügyben díjtalan felvilágosításokkal 
szolgál. Akinek pedig a maga saját dolgaiban van jogi 
tanácsra szüksége, annak 50 fillér válaszbélyeg bekül-
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dése ellenében közigazgatási, szám, adó, katonai, bizto­
sítási, hitel, gazdasági ügyekben ingyen jogi an ács csal 
szolgál.

Mindenütt meg ke/l alakítani a Nép- 
szövetséget? Igen mindenütt, ahol husz-harmincz 
öntudatos katholikus van. A kath. egyének becsületbeli 
feladata a Népszövetség felkarolása és megerősítése. 
Elsősorban a munkálkodó magyar népnek, a kisgaz­
dáknak, a kisiparosoknak és munkásoknak kell belépni 
a Népszövetségbe, de be kell lépni minden intelligens 
katholikusnak is. Különösen ott fontos ez a szervezet, 
ahol más katholikus organizáczió nincsen. De még ott 
is, ahol ilyenek léteznek, meg kell csinálni a Katholi­

kus Népszövetséget is, mert ez táplálja, erősiti, frissíti 
és terjeszti a gazdaköröket, munkásegyleteket, iparos­
köröket, katholikus olvasó-egyleteket, kér. szakszerveze­
teket és hitbuzgalmi szervezeteket. Ahol érdekellentétek 
merülnek fel, azokat áthidalja a Népszövetség.

Azért katholikus férfiak és nők, lépjetek be a 
Népszövetségbe, látogassátok gyűléseit és toboroz­
zatok sok uj tagot zászlónk alá!

Pénz és levél következő czimre küldendő :

Kath. Népszövetség Budapest,
VIII., Szentklrályi-utcza 28. II. em.

KJ Sl’SZJKJBZjBnSBBZJBZJBZJKJBl’KJBI. EZÍEZÍ5ZJEZJK.EZJE1 EL'EZJET BZJBL'EZJEItBítBZJEZJEPErBZJBrSítBíIBSEZJBÍtBSt

Miért megyünk tönkre ?
Rossz napok virradnak sokszor a 

magyarra. Nem azért, mert talán az 
Isten egét felhők takarnák és a nap 
életet adó sugarai nem hatnának el 
hozzánk. Nem azért, hogy a magyar 
földben nem teremne számunkra elég 
kenyér. Hála Isten, a mi földünk bő 
gyümölcsöt termő. Van alföldje, hol 
megterem az élelemnek való; van 
sikságja, hol ménesek, gulyák lege­
lésznek ; vannak hegységei, miknek 
gyomrában aranyat, ezüstöt, vasat, 
rezet, sót, szenet találunk. Van bő­
ven erdő, miből telik építkezésre, 
tüzelőre. Van állattenyésztésünk, van­
nak iparnövényeink, terem anyag a 
ruhának; szóval minden, a mi csak 
egy háztartásban szükséges.

De, sajnos, nem tudjuk mi ezt a 
bő gyümölcsöt termő földet megbe­
csülni. Tudatlanságunk és széthúzá­
sunk folytán egymásután kaparintják 
el földecskéinket azok, kiket hazát­
lanoknak szokás nevezni. Sorjában 
kerülnek földjeink azoknak kezébe, 
a kik még néhány évtizeddel ezelőtt 
a handlésipot fújták és ringyet-ron- 
gyot vásáltak. Azok, a kik nem rég 
még az utczák csendjét zavarták „mi 
van eladó ?“-val, most nagybirtoko­
sok, nagykereskedők, gyárosok és 
méltóságos urak.

Ugyan, micsoda oknál fogva vi­
hették fel sorsukat oly magasra ? 
Tán becsülettel rászolgáltak ? Nem 
a’! Hanem két táborra szakadtak. 
Egyik rész a szocziáldemokraták 
apostolainak szegődött el s teendője 
volt a népbolonditás, maszlagos elvek 
hirdetése, a társadalmi erkölcs és 
rend felkavarása, a katholikus vallás 
rombolása és gyalázása. A másik 
rész a nép kiszipolyozására, anyagi 
tönkretételére vállalkozott. És a tábor 
a nép tudatlanságát és jóhiszeműsé­
gét felhasználva, veleszületett rafi­
nériával neki ment a becsületes ma­
gyar népnek s a hol csak lehetett,

rebacholt. Majdnem kezet csókolt, 
úgy oda volt, hogy csak kicsi hasz­
not is láthasson pénztárában. Ezt 
folytatják ma is. Eleven példa min­
dennap kínálkozik rá. Komiszabbak 
a pióczánál, a mely állat az ember 
vérét szívja ki, de csak akkor, ha a 
testre ráteszik, azonban magától le­
fordul, ha eltelt jóllakással; — nem 
úgy a zsid \ ez űzi csalafintaságait, 
mig csak hozzájuthat. És mi a kö­
vetkezmény ? Az, hogy mi a tönk 
szélére jutunk, a zsidók pedig gaz­
dagodnak.

Mi, kisemberek, amennyire-annyira, 
a szövetkezéssel megakadályozzuk 
ezt, de a kívánt eredményt nem tud­
juk elérni. Ennek oka pedig nemcsak 
a kisemberek széthúzásában és szer­
vezetlenségében található, hanem 
egyes tehetősebbjeink közönyében is. 
Mert vagyonosabb katholikus uraink 
közül a legtöbben se birtokeladásnál 
se bérbeadásnál nincsenek tekintettel 
arra, hogy a föld katholikus kezekbe, 
jó magyar kezekbe kerüljön. Máris 
földeink húsz százaléka zsidókézen 
van. És még mindig szaporodnak a 
zsidó uraságok. A magyar földet ma­
gyar munkáskéz dolgozza meg leszo­
rított olcsó napszámon, de az igazi 
gyümölcs zsidónak terem. Pedig az 
ország is azé tulajdonkép, a kié 
a föld.

Lobogjon tehát fennen közöttünk 
a katholikus gazdaszövetkezés szűz 
tiszta zászlója, a mely alá nemcsak 
kérges kezii földmivesek sorakozza­
nak, hanem első sorban a vagyono­
sak, hogy megmenthessék a" népet.

j g é S
;edtség, torokfájás, 
esetén biztosan s 
, Elsa-íluid. Prof 
e Rendeljük Feli

Sorakozzanak mindazok, a kik szó­
val, tollal, tettekkel és ha kell áldo­
zatokkal elébbre vihetik a nép anyagi 
boldogulását. Legyen jelszó : Magyar 
földön magyaré legyen az utolsó gö­
röngy is!
(Káptalanviss.) Gintli János.

Egy szolgabiró levele.
„Becses lapjukban örömmel olvas­

tam a műikor, hogy a szocziáldemok- 
rata földmunkásszövetségek, melyek­
nek száma kevés agitáczió után is 
csaknem elérte az ötszázat: úgyszól­
ván egy év alatt csaknem tönkre­
mentek. Mintegy 100 eviczkél még 
az ország különböző vidékein, de az 
előjelekből ítélve, végelgyengülésben 
azok is kimúlnak nemsokára.

Annak idején az én járásomba 
tartozó községek is rendeztek egy- 
egy szocziáldemokrata szövetséget. 
Az én egyszerű népemben szinte 
hihetetlen erővel nyilatkozott meg a 
szervezkedés szükségének érzete. A 
munkásság csak úgy tódolt a vörös 
lobogó alá és máskor sovány zsebe 
csak úgy ontotta a filléreket a párt­
kasszába. Meséket beszéltek egymás­
nak a boldogabb jövendőről, a mi­
kor gondtalan jólétben fognak élni; 
dolgozniok is alig kell, mert magától 
hull zsebükbe az arany. Epedő sze­
mük örökké Pest felé volt irányítva. 
Az volt az ő Mekkájuk, onnan vár­
ták a szabadulást, a megváltást.

Várták, várták, de a megváltás 
csak nem akart megérkezni/ Akkor 
gondolkozóba estek. Majd eleinte 
ritkábban, aztán sűrűbben kiszaladt 
az ajkuk közül egy-egy elkeseredett 
átok. A pesti uraknak szólt az, a kik 
elvitték az ő garasaikat, de nem ad­
tak érte semmit. Mikor aztán még- 
egyszer mutatta becses ábrázatát egy 
pesti kiküldött, akkor már az öklei­
ket mutatták neki, a mikkel nem 
igen ajánlatos vékony dongáju légé-
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nyéknek közvetlen ismeretséget kötni. 
Kiábrándultak nagyon. Látszott rajtok, 
hogy fáj a csalódás, de azután bele­
törődtek helyzetükbe s most csak 
olyan jókedvvel végzik rendes napi 
munkájukat, mint azelőtt.

Az a körülmény azonban, hogy a 
földmives nép is oly rohamos gyor­
sasaggal állott össze egy táborba, 
még hazafiatlan lobogó alá is: na­
gyon tanulságos. Mutatja, hogy a 
paraszt nép is érzi már a szervez­
kedés szükségét. Belátta, hogy ma­
gának való ember elvész a mai élet 
forgatagában s csak az egyesülésben 
van en",. Nem gondolják az urak, 
hogy a népnek ezt a dicséretes haj­
lamát nagyon szépen ki lehetne hasz­
nálni valami hazafias czél szolgála­
tában V Hiszen mint b. lapjuk több­
ször jelezte már, külföldön mindenfelé 
vannak hazafias munkásszervezetek, 
a melyek befolyás, tekintély és hata­
lom dolgában vetekednek a szocziál- 
demokrata szervezetekkel. Aliért nem 
lehetne ezt Magyarországon is meg­
csinálni ? Miért nem jut a vezérlő 
politikusok közül eszébe valakinek, 
hogy szakítva az előítéletekkel s meg­
telve a szegény nép helyzete iránt 
való demokratikus érzéssel : meg­
teremtsen egy hatalmas hazafias 
munkásegyesületet, melynek gyökerei 
szétágaznának az egész országban. 
A hogy én a népet ismerem, öröm­
mel sorakozna a vörös lobogó helyett 
az egyesület büszke, szép trikolorja 
alá, különösen ha látná, hogy kis 
érdekei az egyesület keretében meleg 
védelemre és pártolásra találnak.

Különösen most, az általános vá­
lasztójog küszöbén volna e szervez­
kedésre óriási szükség. A magyar 
nép sokkal boldogabbnak érezné 
magát, ha látná, hogy nemcsak a 
szocziáldemokraták törődnek véle, 
hanem azok is, a kiknek tényleg 
módjukban és hatalmukban van nyo­
morúságos helyzetén könnyíteni."

Érzéki írások.
Nem csak írott betii, hanem rajz, 

faragvány, szóbeszéd, színdarab, nyil­
vános mulatóhelyek, újabban diva­
tossá vált cabaret-k, vállalkoznak 
arra, hogy az emberi érzéket csik­

landozzák, vérét hevítsék, az idege­
ket felbiztassák, a kedvet meghozzák, 
egyiket bűnbe kergessék, másikat 
túlzásba, a szerint, a hogyan alkalom 
dolgában el van látva az illető. De 
már a serdülő ifjúság szempontjából 
mindenkor biinös és káros a vállal­
kozásuk.

Am e lapok olvasóinak nem szük­
séges a pornográfia ellen írni, mert 
ők úgyis szivükből utálják azt, gyű­
lölik a terjesztőit, megvetik azokat, 
kik iiyes alacsony szolgáltatásból 
akarnak megélni. Erkölcsi Ítéletet 
régen gyakoroltak ilyen betű ellen. 
Akár könyv, akár lap, akár regény, 
akár verses kötet: tiszta szándékú 
katholikus házba ilyet he nem bo­
csátanak, meg nem tűrnek, tűzre 
vetnek, inkább ma, mint holnap.

Mert nincs is szükség ilyen ol­
vasmányokra, ez a legjózanabb fel­
fogás róluk. Egészséges ember (tes­
tileg értem) nem szorul rájuk, beteg­
nek nem hatnak. Jó erőben levő 
embert nem kell ilyesmikkel invi­
tálni, mint a hogyan nem kell a 
jó gyomornak ebéd előtt keserű 
mandolát rágni.

A kiben a szépen és ízlésesen fel- 
teritett asztal, a jó és Ínyére meg­
főtt étel nem kelt étvágyat, azt meg­
szánni és orvoshoz küldeni kell. A 
ki csak azért ennék, mert előtte va­
laki az evést és az ételt feldicsérte, 
az vajmi hamar fog utoljára táp­
lálkozni.

Éppen ilyen felfogást alkot magá­
nak a józan ész a szemérmetlen 
írásokról is; fölöslegesek és czél— 
talanok. Már a meddig nem bűnö­
sek, addig is nyitott kaput dönget­
nek, papirosfalra pazarolják az elme 
puskaporát.

A mikor pedig bűnösek, ha t. i. 
éretlen ifjúságot mételyeznek, idő 
előtt romlásba kergetnek, akkor na­
gyobb bűnösek, nagyon gonoszak, 
rosszabbak ama emberfaló afrikai

pogánynál, mert az, ha levágta ellen­
felét, nem hagyja huszonnégy órán 
túl kínlódni. A mikor hajadon leány 
szivét mérgezik, a mikor asszonyi 
jellemet tipornak, a mikor a bűnt 
feldicsérik, a szánandó túlzásokat vir­
tusnak magasztalják, akkor nem csak 
az egyház tanításával vannak ellen­
tétben, hanem aláássák az állam 
fundamentumát is, mely nem állhat 
meg, ha férfi- és leány-ifjúsága el­
vesztette tisztaszivüségét, ha asszo­
nyai nem jellemek.

A katholikus ember ismerni tarto­
zik az igazságokat, de azok szerint 
élni és eljárni is tartozik. Azonban 
miattuk zajt csapni és magának mi­
attuk sok ellenséget szerezni nem 
tartozik. Már ezek után érzik olva­
sóim, hogy zajtalan harezra, nyu­
godt, méltóságos apostolkodásra 
akarom őket kérni e téren. Igazuk 
van: eltalálták. Kell is. Egyetlen 
belepusztult ifjúért még nem volna 
olyan nagyon nagy kár, ha meg­
halna és azzal vége volna. De nem 
hal bele, hanem csak elnyomorodik! 
meg is házasodik, mégis maradnak 
utódai: a nyomomnak csak nyomom 
utódai maradhatnak. Pár nemzedék 
szenvedi azon elsőnek szerencsétlen­
ségét. „Büntetést kapnak az apák 
vétkei a hetedik Ízben is!“

Tehát miben álljon apostol kodá­
sunk? Csak abban, hogy másokat 
is figyelmeztessünk a károkra, miket 
mi tudunk és kerülünk. Tegyük ezt 
elegánsan; úri fellépéssel, de nem 
basáskodva; határozottan, de nem go­
rombán. Ha a figyelmeztető szó 
használ — minden érdem Istené! 
Ha nem használ — zsebredugjuk 
magunknak a kudarezot. Kevésbbé 
az erkölcsi oldalát élesítjük ki, in­
kább egészségi oldalát világítsuk 
meg. Ne apelláljunk a kátéra (eme 
bizonyos emberek előtt annak ma 
kicsi a tekintélye), hanem a józan 
észre. Ne azt mondjuk neki, hogy

nehez légzésben szenved, kik a fulladás mialt feküdni és 
aludni nem tudnak, lábuk dagadt, lépcsőket alig tudnak 
hágni, mert megáll a lélegzetük s azzal szívdobogásban 
szenvednek, a meleget alig bírják, annak egyedüli meg­
mentene a számtalan hálalevél által megköszönt ,
elleni szer. Ezen szer rövid használata után a szív ren­
desebben működik, legrövidebb idő alatt könnyebbülés 
áll be s annak hosszabb használata után majdnem teljes 

a gyógyulás.
____ Egy nagy a. ag ra 9 K

Továbbá kitűnő szerek!! 
vizkórságnál, gyomorbaj és étvágytalanságnál, tüdö- 

baj, mellfájásnál
Megrendelések intézendők: --==

BÁLLÁ SÁNDOR gyógyszeptárához
Hódmezővásárhely. 52.
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tiltva van, hanem, hogy ugyan mire 
volna hasznos az? Hisz jó gyomor­
nak stb. stb.

Mi a keblünk belsejében tartsuk 
mindig tisztán a Jézuska templomát; 
por, piszok, szutyok ne tapadjon an­
nak falához; ne homályositsa el a 
kápolna ablakait (szemeinket) semmi; 
dobogjon csak becsületes érzéseket 
a szivünk, az lesz neki kedves or­
gonaszó. És igy apostolkodjunk . . . 
nehogy a farizeusok sorsára jus­
sunk . . . másokat térítvén, óván, 
magunk a kövekben megbotoljunk.

És a ki ilyes módon nem vállal­
hatja az apostolkodást a sziv tiszta­
ságának diadaláért, az legalább tá­
mogassa a működő tagokat. Imád­
kozzék, hogy Isten áldja meg a jó- 
akaratu emberek jószándéku kezdé­
seit. Legyen aratásuk, ha már vet­
nek.

Mert tudom én, hogy a béres 
akkor is megtalálja fizetségét, ha 
csak vetett is és nem volt az évben 
aratás — ez az urnák gondja ma­
rad — de mi éppen nem vagyunk 
béresek, hanem, hanem . . . talán 
szabad a szép szavakat utánmon- 
dani: én vagyok a jó pásztor, és 
megismernek engem hangomról a 
juhocskáim, én nem futok el, ha far­
kas jő, hanem odaadom az életemet 
is értetek.

POLITIKAI VILÁG.

A horvát választások.
A horvátok 88 kerületében meg­

ejtett választás 85 kerületben adott 
mandátumot, három kerületben pót­
választás lesz. A hírhedt horvát- 
szerb koaliczió 55 képviselőt kapott 
az eddigi 38 fejében; a két paraszt­
párti és a két radikális szerb is 
hozzájuk számítható. A bán pártja 
csak két kerületet nyert el, abból is 
az egyik pángermán, mert a német 
telepesek választották, kik Ausztriá­
hoz húznak a magyar királyság he­
lyett. A Starcsevics-párt kapott 25 
mandátumot.

A választások jelentőségét és a 
belőle folyó helyzetet vezetőczik- 
künkben méltattuk, itt csak azt ir-

\ \ VY , . V V \ .

hatjuk, hogy a választások eredmé­
nye és a koalicziós szerbek-horvá- 
tok tekintélyes győzelme szinte má­
morossá teszik a Dráván túli népet 
és most már nyíltan bátorkodnak a 
magyarság ellen nyilatkozni.

A választást iszonyú korteseszkö­
zökkel vitték. Például a legtöbb fa­
luban azt beszélték a szónokok, hogy 
a magyar nemzet a horvátokat nyel­
vétől akarja megfosztani és ha nem 
szavaznak a forradalmi pártra, hát 
félév se telik bele, minden iskola 
tiszta magyar lesz, még a bezárt 
házban sem lesz szabad más nyel­
ven beszélni, mint magyarul.

Napirenden vannak a bán ellen 
való tüntetések. A feldühödött hor­
vátok haragja miatt az ott élő mint­
egy nyolczvanezernyi magyarnak élete 
nincsen biztonságban. Véres vereke­
dések folynak vasárnap óta a fal-

Josipovich Imre horvát miniszter.

"'V >

vakban: gyújtogatás, gyilkolás hire 
jő mindenfelől.

Hogy a bán és Wekeile mihez 
fognak most, arról még nincs biztos 
tudomásunk — de talán ők maguk 
se tudják azt. A bán megkísérli al­
kuba lépni a forradalmiakkal és Ígé­
retek, ajánlgatások árán tán le is 
szereli a vadak obstrukczióját. Nem 
bízunk benne. Derekas eredményt 
itt csak tervszerű politikával lehetne 
elérni. És elsőbb is meg kell gá­
tolni, hogy a zágrábi parlamentből 
Budapestre küldött horvát képvise­
lők itt a magyaron kivii! más nyel­
ven is beszélhessenek.

A katonai ügyek.
Az osztrákok delegácziója elébe 

vágott a magyarnak és egy indít­
vány kapcsán arra szavazott, hogy 
javítani kell a katonatisztek fizetését. 
A magyar delegáczióban ilyen indít­
vány és ilyen szavazás nem volt,

tehát a Két delegáczió állásfoglalása 
ebben nem födi egymást. Lehetett 
volna ugyan, hogy az osztrákok a 
két delegácziót közös szavazásra 
szorítsák, de ezt meggátolta az osz­
trák és a magyar kormány alábbi 
megegyezése:

A delegáczió még ez évben, szep­
temberben, vagy októberben ismét 
összeül és akkor a tisztek fizetésé­
nek javítását a magyar delegátusok 
akadálytalanul meg fogják szavazni: 
még pedig úgy, hogy a fölemelt fi­
zetések már az 1909-ik év költség- 
vetésében födözetet kapjanak és utal­
ványozhatok is legyenek. Ez a kö­
vetkező delegáczió Budapesten fogja 
tartani üléseit.

A fizetésrendezéssel kapcsolatban 
más katonai kérdéseket is megolda­
nak akkor — ez a magyar kormány 
álláspontja — de mert azon kérdé­
sek még előbb beható tárgyalást igé­
nyelnek, azért kellett a következő 
delegácziót nyárutóra, őszre halasz­
tani, holott eddig májusra tervezték 
annak kiküldését.

A tiszaháti választás.
Uray örökében, a tiszaháti kerü­

letben hétfőn volt a választás, mely 
Beregszász városházán történt meg. 
Máté László és Kallós Tivadar lép­
tek föl, mindkettő függetlenségi, de 
Máté nem csatlakozott Kossuth párt­
jához. A választás eltartott késő es­
tig, mikor is Máté László került ki 
abból győztesen. A rendet semmi 
sem zavarta meg.

A nemzetiségi párt.
Szerdán este úgy határoztak a nem­

zetiségi képviselők, hogy mindahányan 
résztvesznek a házszabályok módo­
sításának vitájában és pazarolják az 
ország drága idejét. Feszülten vár­
ják különben a horvátok elhatáro­
zását, hogy az obstrukczió mellett 
döntenek-e, vagy pedig a választá­
sok eredményére való tekintettel más 
magatartásra szánják magukat. — 
És a magyar kormány mit szól 
hozzá? Ezt csak mi kérdezzük; tó­
tok. románok, szerbek, horvátok nem 
szokták ezt a kérdést felvetni már 
jó ideje.

Az önálló bank.
A képviselőház bankügyi bizott­

sága e héten üléseket tartott és foly­
tatja azokat a jövő héten is. A füg­
getlenségi pártnak e dologban az az 
álláspontja, hogy a bankbizottság 
egyáltalán ne foglalkozzék azzal a 
kérdéssel, vájjon a közös bank 
volna-e tovább is czélszeriibb, vagy 
a külön bank volna-e áldásosabb, 
hanem kizárólag az önálló bank
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megállapításának' és szervezésének 
kérdéseiről tanácskozzék, megálla­
pítva a bank alapításának legapróbb 
részleteit is, hogy többé ne lehes­
sen arra hivatkozni, hogy a külön 
magyar nemzeti bank még nagyon 
sok tanulmányozást és előkészítést 
igényel. Mert eddig ez volt a közös 
bank megtartásának legerősebb érve.

ORSZÁGGYŰLÉS
A múlt hét végén érdekesebb nap 

is akadt, mert a házszabályok mó­
dosításához felszólalt Apponyi Albert 
gróf, nemcsak mint a kormány tagja, 
hanem mint függetlenségi pártvezér. 
Nagyhatású beszédében szinte a kí­
méletlenségig őszinte volt és pálczát 
tört azon képviselők eljárása miatt, 
kik a pártban és azon kívül is tá­
madják azt a kormányt, mely pedig 
sokkal inkább megfelel a kötelessé­
geknek, mint eddig bármelyik. Fel­

vetette simán a bizalom kérdését is, 
mert — úgymond — megingott bi­
zalommal és tehetetlen parlamenttel 
tovább menni nem lehet! Apponyi 
szavainak megvolt annyi hatásuk, 
hogy a koaliczió tagjai jobbadán 
alább hagytak aggódó állásfoglalá­
sukkal, de már a nemzetiségekre 
(mondhatjuk úgy is, hogy a nemzet 
ellenségeire) nem gyakorolt Apponyi 
annyi hatást. De "például Polónyi 
Gézára sem. aki szombaton három 
óra hosszat untatta a Házat alapta­
lan bizonyításával annak, hogy a 
szigorított házszabályokra voltakép­
pen a királynak van szüksége . .

E hét első felében — a farsang 
miatt és mert záróiiléseket tartotta 
delegáczió — az országgyűlés szü­
netelt. Csütörtökön azután ott foly­
tatták, hol elhagyták és fogadták a 
horvátok képviselőit illő — semmibe 
vevéssel.

TARCZA.

Hiúság.
Esztelen ábránd, őrületes vágy, 

Balga hiúság!
Kergeti, űzi emberiségünk 
S — érte veszíti mennyei jussát, 
Bárha előttünk isteni törvény — 

Elnyel az örvény!

Nem jut eszünkbe Jézus, a bárány, 
Ö, az alázat,

KI csupa jóság volt a szivében 
S a hiúság ellen ó beh föllázadt. 
Mégis a kornak egy bálványa : 

Ostoba páva !

Földi hiúság ostorozója,
Isteni gyermek!

Ó, valahányszor dőre, hiú vágy 
Száll a szivembe : engem is verj meg ; 
Űzd ki belőlem a beteg vágyat —

S megyek utánad I

Marót hi János.
aCNA«.!Jfí{

Katalin sorsa. és azt se kapta meg

Katalin haamincz éve szolgál Gara 
Tamáséknál. Negyedszázadon túl az 
o hűséges keze készít nekik ebédet, 
kergeti tőlük a port és teszi ked­
vükre a parancsokat. Húsz éves 
volt, mikor a házba került, most öt­
ven. Ott öregedett meg a félhomá­
lyos konyhában és a sziik cseléd­
szobában, hol a nap fárasztó mun­
kája után álomra hajtotta fejét. És 
nem kívánt semmi változást egy­
hangú életében, csak egy uj vízve­

zetéket 
soha.

Ha a kisvárosban valami polgári 
zsuron szóba került a cselédkérdés, 
mindenki csak azt mondta Gará- 
nénak:

On ezt a nyomorúságot nem is­
meri , ön boldog lehet, hogy olyan 
szolgálója van, mint Katalin.

Garáné nem volt szerencséje fe­
löl oly biztos és legyintett a kezével:

— Mindennek megvan a maga 
árnyoldala. Neki is vannak hibái és 
sok elnézni valót rak vállamra.

hát ha már annyi évig van a ház­
nál, hát mit csináljon az ember. . .

így aztán Garáékat is dicsérték, 
mint elnéző családot. Tényleg, sok 
kívánni valót hagyott Katalin maga­
viseleté is. Úgy söpörte a szobát, 
mint a vihar, és felkavart akkora 
porfelhőt, hogy fulladozni kellett 
miatta. Akár volt vendég, akár nem, 
csak jöttment, szaladt a szobákon 
keresztül, hogy rengett bele a vén 
ház hepehupás padlója. Ha pohár 
vizet kellett hoznia, izzadságot tö­
rölt a homlokáról, mert mindig sok 
dolgát panaszolta. A pinczéből sze­
net fát, ha felhordott, akkorákat só­
hajtott hozzá, hogy elindított volna 
egy szélmalmot is.

Aztán mindig hangosan számlálta 
elő, hogy mit kell dolgoznia:

— Most az edényeket kell súrol­
nom, de a pecsenyét is be kell 
sózni, a piaczra pedig nem mehetek 
ernyő nélkül, mert bizony eső lesz 
még délelőtt. (Pedig fiafelhő se lát­
szott az égen olykor.)

Egyszóval, hijjával volt annak a 
nyugodt, hangtalan modornak, me­
lyet pedig megkívánnak a lányoktól 
jobb házakban.

De Katalin úgy ragaszkodott ura­
ságához, mint a kerék a tengelyé­
hez. Jó emberek, az ur, meg az asz- 
szony, ez volt ítélete róluk. Az ur 
jólelkü, kissé különös, de tisztelni 
való, az úrnő szeret a fazekakba 
kukkantani, nagyon pontos a számo­
lásban, de miért is ne ? És ha este 
egymás mellett ülni látta őket, a 
mint békés egyetértésben beszélget­
tek, Katalin meg lerámolt az asztal­
ról, akkor félig fennhangon mondta 
magának:

— Milyen jó emberek! Az ilye­
neket meg kell hogy áldja az Isten.

De

Pedig nem mindig szánta magá­
nak Katalin ezt a sorsot, hogy Ga- 
ráéknál őszüljön meg. Volt idő, mi­
kor egészen máson járt az esze. Ré­
gen volt, az élete tavaszán. Akkor 
még aranyszőke volt a haja. És sze­
retett valakit, de nagyon. Csinos fiú 
volt az ő Péterje és földije. Ah, mi­
lyen édes szavakat tudott neki mon­
dani. Mikor Péter katonának rukkolt 
be, Katalin már Garáéknál szolgált.

1908. n
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Megegyeztek, hogy házasságra lép­
nek, ha letelik a három esztendő. 
Katalin várt türelmesen a félhomá­
lyos konyhában nappal és a sziik 
szobácskábán éjjel. Sokat gondolt 
ifjára, a szép szavaira, az almafára, 
mely alatt azelőtt találkozhattak. 
De miért nem ir, a hogyan ígérte ? 
0 hosszú leveleket küldött utána és 
mindig várta a választ . . .

Hát miért nem válaszol ?
Urasága vigasztalta őt: ne vegye 

annyira szivére, a férfiak állhatatla­
nok, Péter talán már el is feledte őt..

Jó Katalin nem hitte ezt; ilyen 
hamar hogyan feledhette volna? any- 
nyira nem csapodár az ő Pétere. 
Egyik levelet a másik után irta, 
könyeivel mindeniket telesirta, védte 
magát és harczolt a boldogságáért, 
ifjúságának jogos álmaiért.

De csak nem jött válasz azokra. 
Mikor pedig Péter kiszolgált, haza­
ment kis falujokba, anélkül, hogy 
Katalint elsőbb meglátogatta volna, 
ott egybe is kelt egy másik leány­
nyal.

Akkor belátta a lány, hogy urasá­
gának volt igaza. És milyen jók 
voltak hozzá! Hogy vigasztalták 
szomorúságában. Még egy uj ruhát 
is csináltattak neki és havonta egy 
forinttal többet kapott a bérébe.

Teltek, múltak az évek.
Katalin bennmaradt a félhomályos 

konyhában, a sziik cselédszobában. 
És jöttek a ránczok, a vénülés, a 
feledés . . .

Garáéknak volt egy lányuk is, 
férjnél a szomszéd vármegyében. 
Szünidőben férjével és gyermekeivel 
együtt az öregekhez jött át lakni és 
a csacsogó kicsinyek világosságot 
hoztak a vén, kopott házba.

A vén Kató sokat mormogott a 
gyerekek lármája és rendetlenkedése 
miatt, meg hogy megszaporodott 
miattuk a dolog, de alapjában örült 
nekik és szerette őket.

A fiatal asszony az idén magával 
hozott egy kis parasztlányt, a gye­
rekek mellé. Ez sokszor futott el 
pár perezre, a háztól és leveleket 
olvasott a konyhában, mik boldoggá 
tették, kaczagásra késztették.

— Bizonyára a kedvesedtől valók ? 
— kérdezte egyszer a vén Kató.

— Igen!
— Szegényke ! hát már te is já­

rod a napos utat, mely a végén 
könybe fullad ! Hol van ő ?

— Katona.
— És hová szaladsz olyan sok­

szor ?
— Levelet viszek a postára és 

hozom onnan az övét. Nem akarom, 
hogy elfogdossák; itt óvatosnak kell 
lenni az embernek.

— Mit beszélsz te?
— Hja, te azt nem tudod, sze­

gény Kató, de én tudom. Veled az 
uraságod csúnya játékot űzött. Az 
öreg nagysága egyszer elmondta az 
én gazdámnak és nem tudták, hogy 
én hallom. Neked is volt kedvesed, 
mikor fiatal voltál, ugy-e?

— Igen.
— És mindig írtál neki és vártál 

a leveleire ?
— De nem jött, mert a férfiak ...
— Semmi férfiak, Kató; az az 

ember mindig irt neked, sokáig irt, 
de tőled nem kapott egyetlen sort se.

— Mit beszélsz már megint?
— Mert a te leveled sohase ju­

tott a postára; az ur nem tette azo­
kat föl, hanem a nagyságának adta. 
És ha levél jött a Pétertől, azt is 
elfogták. így beszélte azt a te asz- 
szonyod. Az én gazdám felháboro­
dott rajta, hogy téged ily rutul be­
csaptak, de asszonyod azt mondta, 
nincsen abban semmi rossz. Ládd, 
ilyen nép ez, azért mondom, hogy 
óvakodni kell tőlük.

Katalin belesápadt a hallottakba. 
Így volt az hát! Péter őt tartotta 
hütelennek, azért vitt más lányt az 
oltár elé! ? De öreg szive már nem 
volt fogékony a szerelmi bánatra. A 
harmincz év úgy belepte azt a se­
bet, hogy nem lehetett újra feltépni. 
Hanem viszont megérteni se tudta, 
a mit a kis pesztonka mondott 
neki.

— Már miért tették volna azt 
velem ?

— Hát hogy náluk maradj, Kató!
És ettől a pár szótól csudálatos 

világosság gyuladt ki Katalin lelké­
ben. Tehát olyan fontos, értékes, 
nélkülözhetetlen személyiség ő, hogy 
mindenáron megakarták tartani! ? Ó 
akkor nincs elhibázva az élete, ak­

kor nem is csalásnak esett ö áldo­
zatul, akkor inkább szerencséről 
szólhat . . .

És attól fogva Katalin mindjobban 
megismerte a boldogságnak és ön­
becsülésnek fogalmát. Most már nem 
csak tisztelte az uraságát, hanem 
szerette is őket, az öregeket. Még 
szidást is tiirt töltik, holott azelőtt 
mindjárt visszafelelt. De a Péter le­
veleivel sohse mert előhozakodni... 
nehogy, valahogyan az asszonya 
máskép Ítéljen felőle ma, mint ítélt 
akkor . . .

így lett boldog a vén Katalin.

„Bárcsak mi is . . .!“
Mily megható gondolata van a 

képnek mai lapunk 9-ik oldalán, 
melyet Ermsich Konrád müvészkeze 
vetett papírra. Gazdag emberek, jó­
szívű gazdagok ablaka alatt lép el 
a szemérmes szegény özvegy asz- 
szony, karján és oldalán az árvái­
val. Nélkülöznek ők és sokat éhez­
nek. Közös egy gondolat czikkázik 
át anyának és fiúnak agyán: „Bár­
csak mi is madárkák lehetnénk!“ 
És haladnak tovább, szomorúság, 
levertség, szegénység marad terhük.

Akinek szivében melegágya van a 
részvétnek és irgalomnak, ahhoz ez 
a kép elég hangosan beszél.

Isten teremtményei a kis madár­
kák is és szánalmat érdemel az ö 
nyomoruk is télviz idején, mikor a 
természet elzárta előlük adományai­
nak forrását ... de emberhez mégis 
legközelebb embertársa álljon, kivált 
ha az tehetetlen, árva, nyomorgó, 
szegény. Ha nem nézzük hideg 
szívvel az állat didergését, éhezését, 
annál inkább induljunk meg, mikor 
gyermeket, árvaságos asszonyt látunk 
ellátás hijján veszendőbe indulni!

ÚJDONSÁGOK.

Királyunk jó színe és makk 
egészsége mindenkit meglep mosta­
nában. Andrássy belügyminiszter ked­
den közel két óra hosszat tárgyalta

V \ \ \
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vele a folyó ügyeket (közte az álta­
lános választó jog kérdését is) és azt 
mondja, hogy fáradhatatlan és olyan 
szívós a mi öreg királyunk, hogy 
sok fiatal ember megszégyenülhet 
tőle. — Májusban két hétre Buda­
pestre szándékszik a király. — Hogy 
az olasz nemzethez való jó indulatát 
és a szövetségeshez való ragaszkodá­
sát bebizonyítsa királyunk, értékes 
dijat alapított az olasz lovasság ver­
senyére, melyet minden évben a 
győztes kapjon.

Edison állapota. A világhírű 
feltaláló, kinek annyit köszönhet a 
világ, félős, hogy áldozata lesz hiva­
tásának. A vegyi szerekkel való 
állandó kísérletezése megrongálta már 
régebben hallását, utóbb fertőzte is 
fülét, melyet súlyos operáczió sem 
tudott megmenteni. Az orvosok attól 
félnek, nem tudják életben megtar­
tani, mert gyomra és tüdeje is meg­
romlott, látása is hiányos már ré­
gebben.

A katholikus népszövetség,
melynek tagjai, mint értesülünk, im­
már meghaladják a harminczezres 
számot, egyre szélesebb körökben 
szervezkedik. Vasárnap volt az első 
vármegyei értekezlet Zalaegerszegen. 
A központi vezetőség igazán meg 
van elégedve az eddigi' sikerekkel

Örmények a pápának. A kö­
zelgő aranymisére, melvet szeptem­
ber 18-án ünnepel X. Pius pápa, az 
örmény nemzet arany Írókészletet 
csináltat a szentatyának, melyet Páris 
legelső aranyötvöse készít'el száz­
ezer frank költségért.

Merénylet a főkapitány ellen
Hódmezővásárhelyt Szalay József fő­
kapitányra éles késsel támadt egy 
Kuba Béla nevű egyén a hivatalában, 
de a főkapitány kicsavarta kezéből a 
fegyvert és letartóztatta.

A megsértett Anglia. Egyik 
ország se oly féltékeny a tekintélyére, 
mint Anglia: ha megsértik, mindjárt 
e|fsz szigorral lép fel. A minap 
például az történt meg Haiti szige­
tén, hogy az angol konzulra, éppen 
mikor az ottani köztársasági elnök 
házából távozozott, valaki követ do­
bott. El is találta, de jelentéktelen 
horzsolás volt minden következmé­
nye A konzul elégtételt kért azonnal 
az elnöktől, de amaz azt mondta rá 
hogy ő nem lehet felelős minden 
rakonczátlan inasgyerek tettéért. Am 
az angol nem "hagyta annyiban. 
Táviratozott a Prinz of Porte kikö­
tőbe, honnan rögtön hadihajó jött, 
melynek kapitánya a hajó ágyúit az 
elnök házára irányította. Erre már 
megijedt az elnök és felöltvén dísz­
ruháját az angol konzulhoz ment

bocsánatot kérni. Tanulságos dolog 
volna ez a magyar hatóságoknak is, 
kiket ujságczikkben, népgyiilésen a 
legdurvább támadással illetnek sok­
szor, anélkül, hogy az állam meg- 
védené saját tisztjeit.

A kártyavetőné áldozata. Egy
huszonhárom éves balettánczosnénak 
azt jósolta a kártyavetőné, hogy ön­
gyilkos kézzel fog meghalni. X sze­
gény annyira elkomorodott a bor­
zasztó szavak miatt, hogy revolvert 
vett és szivén lőtte magát; meghalt. 
A bűnös jósnőt még nem sikerült 
kinyomozni.

Kiszúrt szemű gyermek. Duna­
keszin egy lovászmester fia, Sas 
Róbert összeverekedett a nála négy 
esztendővel idősebb Baranyai fiúval, 
kit a tanító „vigyázónak“ állított az 
osztályba; a huzakodás vége az lett, 
hogy az irótoll beleszaladt a kis 
Robi szemébe és kiszúrta azt. Súlyos 
sebével most a Rókusbán ápolják.

Gonosz tréfa. Zaka János jó­
módú pátkai legény esküvőjéről ko­
csin ment haza a násznép. Útközben 
az egyik kocsi lángba borult és rajta 
a kocsis meg három nyoszolólány 
súlyos égési sebeket szenvedett. A 
biztos tiizhaláltól csak Szeidl György 
ébersége mentette meg őket, ki erős 
kézzel a folyó vízbe hajtotta a félig 
megvadult lovakat, hol azután a 
lányok leugráltak és vízbe rohantak. 
Így is sokat szenvednek, mig meg­
gyógyulnak, mert ruhájuk teljesen 
leégett róluk. A vizsgálat megállapí­
totta, hogy lelketlen tréfa Volt a 
baleset oka, mert a kocsi szalmáját 
petróleummal itatták meg Csákvárott 
a mulatós fiatalok és azután égő 
taplót dugtak el abban. A gonosz 
tréfa elkövetőit a csendőrség nyo­
mozza.

Testvérgyilkosság. Novák And­
rás devecseri gazda egy halottas 
toron beborozott és összeveszett az 
öcscsével, kit forgópisztolyból fejbe 
is lőtt úgy, hogy amaz szörnyethalt. 
Lám, a szesz 1 meg az a kiirtani 
való rossz szokás, hogy a halál fáj­
dalmát vad tivornyába akarja fojtani 
a nép. Csinálnak egy halottból kettőt.

Jelenet a csatatéren. A Marok­
kóban harczoló franczia katonák 
Settat mellett megütköztek az ara­
bokkal ; volt halottjuk és sebesültjük 
elég. Ott történt az alábbi eset is:
A legnagyobb puskatüz közepette az 
egyik légionáriust fejben találta az 
arabok golyója. Elvágódott, mint egy 
darab fa. A káplárja föléje hajolt és 
azt mondta, hogy meghalt. De a 
vitéz fölemelte vértől ázó fejét és 
szólt, hogy él. „Hol vannak a kötő- 
szereid ?“ kérdezte most a káplár.

„A táborban felejtettem“, válaszolt a 
szegény sebesült. „Úgy? akkor két 
napi szobafogságot kapsz. Értetted?“ 
szólt az erélyes káplár, azután hátára 
vette és a golyózápor daczára kivitte 
a harczvonalból a betegszállítók sáto­
rába. A szegény franczia bizonyára 
szívesen üli le a két napi rostokot, 
hacsak felépül hozzá.

Királyok az álarczos bálo­
kon. Vilmos német császár minden 
farsangon kiveszi részét az álarczos 
mulatságokon, hová rendszerint egy- 
fogatu bérkocsin megy el, hogy fel 
ne ismerjék. Dévajkodik, hunczut- 
kodik ott éjfél tájáig, akkor haza­
megy. Sohase födi föl magát. Alfonz 
spanyol király is kedveli a maskará­
kat, de az idén annyira szivére vette 
a portugál király gyászos végét, 
hogy nem merte folytatni a régi szo­
kást. Különben tán alapos is a félelme, 
mert múlt szombaton is két gyanús 
alakot fogtak el a katonai gyakorló­
téren, kik a király sarkában ólálkod­
tak és megmotozáskor bombát is 
találtak náluk.

Néma ágyú és puska. Was­
hingtonban Maxim Percy, a gép­
fegyverek hires feltalálójának fia, 
egy uj lövőfegyvert szabadalmaz- 
tartott, melynek az a legfőbb tu­
lajdonsága, hogy csöve végére egy 
elmés készülék van alkalmazva, 
mitől a lövésnek nincsen durra­
nása, csak sistergése. Akár puskán, 
akár ágyun tettek vele próbát, a 
lövések teljesen zajtalanok voltak. 
Maxim Percy már gyártja a készü­
léket és árulja magánosoknak, 
az Egyesült ■ Államok hadvezető- 
sége azonban — ha kell, külön 
törvény árán is — arra akarja 
őt kényszeríteni, hogy szabadalmát 
az államnak adja el. Katonai szak­
értők az állítják, hogy ei a talál­
mány a világ összes hadseregeit 
arra fogja kényszeríteni, hogy tel­
jesen újra fegyverkezzenek és ál­
talában nagy felfordulást csinál a 
hadi technika terén!

Rosevelt és a felesége. Az
amerikai elnök már belefáradt hi­
vatalába. nem akarja tovább lakni 
a hires fehér házat. Elvbarátai el­
lenben mindent elkövetnek, hogy 
maradásra bírják, meg a törvényen 
is változtatnak kedviért, amelyik 
megtiltja, hogy valakit háromszor 
egymásután válaszszanak elnöknek. 
Akik legjobban ellenzik Rosewelt 
további elnökségét, azok közt első 
sorban áll a felesége. Az elnökné 
sokszor keservesen panaszkodik 
ismerőseinek, hogy férje egész lé­
tét a hivatalnak szenteli és a csa­
ládjától folyton távol van; arról is 
panaszkodik, hogy beleunt már a
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sok czeremóniába és azért akarja, 
hogy vagy vállaljon kisebb hiva­
talt a férje, vagy vonuljon félre és 
nyugalomba. Vagyona van erre is 
elég. Roseweltné meg van győ­
ződve, hogy férje meghallgathatja 
az ő tanácsát.

Megfenyegetett király. Károly 
román királyhoz folyamodást írtak 
az árges-megyei parasztok közül 
százan, hogy csináljon már rendet 
az ügyvédekkel, mert azok ször­
nyen nyúzzák őket. Eddig szép 
volna. De a folyamodás végére 
azt is odaírták, hogy a hónap vé­
gén okvetlen intézkedjék, mert 
különben családjával együtt a le­
vegőbe röpítik őt. E miatt tehát 
rendőrbirák mentek ki Pitestre, 
honnan a czifra folyamodás pos­
tázva volt és valamennyit letartóz­
tatták a kérvény aláírói közül.

A kémkedő magyar gyáros.
Xrumholcz magyar építőmestert, 
kinek padlógyára is volt Pesten 
meg Bécsben, Párisban fogságba 
vetették már két héttel ezelőtt, 
mert alapos gyauu merült fel el­
lene, hogy kémkedett a katonai 
léghajók körül és Németország 
számára akarta megszerezni azok 
terveit. A bűnt ugyan nem sikerült 
rá bizonyítani, de gyanús magavi­
seleté miatt a határra tolonczolták 
és mindenkorra kitiltották hazánk­
fiát a franczia földről.

Egyezség a bajai milliók dol­
gában. Olvasóink emlékeznek még 
a pörre, mit Eckert virágkereskedő 
folytat a bajai kereskedelmi és 
iparbank ellen a milliós főnyere­
mény dolgában. Eckert ugyanis 
részletre sorsjegyet vett a banktól 
és ez a sorsjegy nyert egy millió 
koronát, de addigra a részletiven 
más szám állott és a bank magá­
nak tartotta meg a summa pénzt, 
fel is osztotta a vezetőség és a 
részvényesek közt. Ecker biró elé 
vitte a dolgát, hol a törvényes 
vizsgálat sok szabálytalanságot rótt 
fel a bajai pénzintézetnek, de a 
szándékos csalást kétségtelenül nem 
tudta rábizonyítani. Hogy a har- 
mincz esztendeje fönnálló bank 
bukása kikerülhető legyen — per­
sze, mert mód fölött megcsappant 
iránta a bizalom — most a bank 
egyezséget köt a károsult Eckerttel 
és évi járadékot akar neki fizetni.

Tifusz Budapesten. Nem jár- 
ványszerüen, de elég sűrűn fordul 
elő Budapesten az éhtifusz, melyet 
orvosi nyelven küteges hagymáz- 
nak mondanak. Hetenkint husz- 
husz megbetegedés fordul elő és a 
halottak száma se sokkal kevesebb.

Összeesküvés a papok ellen.
Az északamerikai denveri rendőr­
ség nagy anarkista bűnszövetséget 
leplezett le és sok letartóztatással 
robbantott szét, mely a papok ki­
irtását tűzte ki czéíul. Heinrichs 
nevű ottani lelkészt le is lőtték 
éppen, mikor áldoztatott. Másik 
hat helyen elő volt készítve min­
den a merényletre.

Bottal hegedült farsang. Nagy- 
varda községben egy tuczat tíz­
éves fiú összeállt, hogy farsangot 
rendezzen. Költségre búzát loptak 
az apák magtáraiból és eladták — 
nohát kinek szokás faluhelyen el­
adni a lopoí búzát? Pénzzel a 
zsebükben kibérelték a nagyven­
déglőt és felfogadták a czigányt. 
Éppen az utolsó előkészületet tet­
ték meg húshagyó keddre, mikor

az egyik fiú apja nyitjára jött a 
hangos kedvnek és jelentette a 
szolgabirónak. A mulatság persze 
legott betiltódott és a heves kedvű 
fiatalságnak ez évre még pálczá- 
val hegedülték el a farsangi nótát.

Öröm hir; édes hir. A sok 
nemzetiségi arczulcsapás után, mely­
ben oly bőven van része a magyar 
nemzetnek, szinte fokozott örömöt 
vált ki belőlünk a hir, hogy Fehér- 
templom hires sváb városka pol­
gárai közt akadt ötven derék em­
ber, ki hetenkint két estére eljár 
az iskolába, hol a tanítóktól lecz- 
két vesz a magyar nyelvből! Iste­
nem. ha másutt is igy volna ! Ha 
mindenütt belátnák az idegen 
nyelvű magyarok, hogy csak hasz­
nukra válhatik az állam és a nem­
zetének nyelvtudása!
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Ordöglátás. Szerda este dúlt 
arezu fiatal asszony jött a fővárosi 
rendőrségre, rimán kod va kérte, 
hogy szabadítsák meg férjétől, 
mert az maga a megtestesült ör­
dög. Azt is mondta, hogy már 
régen gyanús előtte a hitvestársa; 
de tűrt; most már nem tűrhet to­
vább. mert urának homlokán im­
már ki is nyőítek a szarvak. A 
rendőrség orvosa megállapította, 
hogy tébolyodott az asszony és a 
Lipóímezőre szállíttatta. A szegény 
rokkant asszony sokáig űzte a 
szellemidézést, a spiritizmust, abba 
háborodott bele elméje. Három 
árva sir utána.

i

Egy ifjúsági egylet 
működése.

Egy ifjúsági egylet hatásáról óhaj­
tok egy-két épületes, követésre in­
dító vonást papírra vetni. Nem is 
régen alakult meg: deczember végén. 
A vezető mindjárt kezdetben nagy 
ügyszeretettel vette kezébe az egye­
sület ügyét. Vizkereszt ünnepén este 
idősebb legények benéztek a község 
két korcsmájába: üres volt mind a 
kettő, a legények az egyesületben 
szórakoztak tisztességgel és jő kedv­
vel. Az egyesületnek most nyolcz- 
vanhárom legénytagja van, ideszá­
mítva azokat, a kik már az ismétlő- 
iskolából kimaradtak s így már az 
egylet tagjai lehetnek. Asztalokat, 
padokat maguk készítettek az egy­
letbe. A kath. Népszövetségbe is na­
gyon sokan beiratkoztak. Az egyik 
legény azt mondotta, a mikor az egy 
koronát, mint népszövetségi tagsági 
dijat átadta: Úgyis megmarad azon, 
a mit azelőtt a korcsmában költöt­
tünk el, mert ha az ember elment, 
valamit csak kellett mindig inni.

Az egyesület harmoniumot is vett 
most; 1Ö2 koronát a legények gyűj­
ti ütek össze reá a községben. Min­
dennap megjelenhetnek az egyletben: 
van is ott elég: vasárnap és ünnepen 
is eljönnek. Hetenkint háromszor 
előadásuk van a hitvedelemből, szám­
tanból. földrajzból, egyéb nagyon 
praktikus tárgyakról, pl. levél, posta- 
utalvány Írásáról, alkotmánytanból 
stb. Féltizkoreltávoznak,hozzáteszem: 
hazamennek.A vezető mindennap kö­
zöttük van.

Nem a holdban van ez a virágzó 
egyesület, mint az Eldorádó boldog 
országa, hanem Fertőszéplakon.

Papnak a szájából hallottam : Mi­
nek az ilyen mindenféle egyletek. 
Tartsák meg az emberek a tízparan­
csolatot. Kedves four, ha azt akarja, 
hogy községének fiatalsága meg-
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tartsa a tízparancsolatot, akkor ifjú­
sági egyesületet kell alapítania köz 
ségében, enélkii! hiába prédikál a 
legények nagy részének a VI. pa­
rancsról, hogy : „ne paráználkodjál!“ 
a 11-ról, hogy „ne káromkodjál“, sok 
esetben az V-ről; „ne ölj!“, s a ré­
szegségről. Sok legényhive nein 
tartja meg e parancsokat, mert foly­
tonos bünalkalmak között van : ott­
hon elunja magát a hosszú téli estéken, 
az utczán, a korcsmában pedig hallja, 
látja a sok rosszat. Igen szomorú 
dolog, hogy vannak olyan papok, a 
kik egészen természetesnek találják 
azt, hogy a fiatalok a VI. parancs 
ellen vétenek. Nem állat az ember! 
Vond el a biinalkalomtól, alakíts if­
júsági egyletet, vesződj ott velük. 
„A jó pásztor életét adja juhaiért“ 
és igy a szemérem elleni bűnöket, 
meg a föntebbieket is minimumra 
redukálhatod.

A szó oktat, a példa vonz ! Itt a 
fertőszéplaki példa, melynek czikkiró 
csöndes szemlélője.

Károlyi Emil.

Egérfogót árult apos­
tol volt.

.Missiói tudósítás. —

Mily találékony a szeretet és buz- 
góság! Ki a jót, a katholikus igaz­
ságot szolgálni akarja, az talál rá 
módot és alkalmat. Egy keresztény 
kínai ember példájából mondom ezt. 
Nemrégiben halt meg. Megszégye­
níthet sok európait, ki magát maga­
dicséretével még jó katholikusnak is 
mondja, de a tettek hijjával; ki fö­
löslegéből szívesen gyakorol „huma­
nizmust“ de világért se vállalna 
valami kényelmetlenséget. Pedig csak 
egérfogót árult az a kínai, tehát 
silány volt anyagi helyzete. És bár 
működése sem volt világot rengető, 
de mert igazi áldozatkészség lengette 
át, megérdemli, hogy legalább rövi­
den ismertessük.

P. Maire leveléből ismertük meg 
öt. „Kiang-nin-fin — írja a páter — 
hatvan egynéhány esztendős volt, 
mikor megismerkedtem vele. Mint­
hogy agglegény volt, szabadon ren­
delkezett személyével és idejével. 
Lelkesülvén minden jóért, gondozója 
lett a katekumeneknek Sucsuin-ben. 
Amellett minden alkalmat megraga­
dott. ha az igaz hitért valamit tehe­
tett. szólhatott. És sokakat ő beszélt
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rá, hogy a keresztségtől ne vona­
kodjanak. Nem tagadom, sok-sok 
érvét nem Írták volna alá az egyház­
atyák és moralisták, de legalább 
őszinte szívből jött és minden hátsó 
gondolattól ment volt a beszédje. 
De támogatta szavait szerény kere­
setéből való megtakarított garasaival 
is. Ez a bőkezűsége bizonyára javára 
íratott az égi aranykönyvben, azon­
ban annyira ellepték őt a kéregetők, 
hogy egy napon kénytelen volt a 
tájtól búcsút venni.

De mert szinte szükségletévé vált, 
hogy felebarátjain segítsen, nyomban 
ajánlkozott a jünnazeni hithirdetők­
nek, hogy kórházukat ingyen fogja 
gondozni. Azonban épp akkor a 
korház borzasztó állapotban volt és 
más dolgok sürgősebbek lévén, mint 
annak újraépítése, csak egy kis, om- 
latag viskót adtak barátunk rendel­
kezésére. Hogy hogyan volt képes 
azt rendbehozni, a szükséges búto­
rokkal ellátni, benne a betegeket 
gondozni és még huszonnégy kínait 
állandóan a keresztény igazságokra 
esténkint oktatni — az az ő végtelen 
buzgalmának, vas akaratának és 
praktikus fejének titka.

Kiang úgyszólván kereskedelmi 
lángész volt. Korán reggel talpon 
volt és napnyugtáig pillanatra se 
tétlen. Télen át egérfogókat és bolha­
fogókat fabrikált; mikor visszatért a 
jó idő, sem utat, sem fáradságot nem 
sokait, hogy a hasznos kis dolgokat 
emberükre hozza. Az egérfogót egy- 
egy éjre két szapekért adta bérbe, 
mihez minden fogott rágóért még 
egy szapek külön honorárium járt. 
Hogy hányszor csalták meg, azt ba­
jos megmondani, de vitája volt elég, 
mert letagadták a fogásokat. A bol­
hafogót egy éjeire egy szapekért 
adta ki, de ezt előre kellett fizetni. 
Ugyancsak egy szapekért kente be 
a kis szerkezetet újra enyvvel.

És az üzleti eredmény ? Annyi 
volt, hogy öt éven át átlag tiz-tiz 
kinai gyereket tudott Kiang a keres­
ményéből a hithirdetőkkel taníttatni 
és ő gondoskodott azok mindennapi 
élelméről. Vájjon ha a gazdagok is 
ily arányban vállalnák gondjukba a 
pogányok megtérítésének és oktatá­
sának ügyét, volna-e száz év múlva
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Olyan pogány lélek a föld hátán, ki 
nem hallhatná Krisztus igéit?“ 

Valóban megindítók e kusza sorok­
ban — a tények. Egy ember, ki fel­
nőtt korában lett keresztény, azontúl 
minden keresményét, pedig keserves 
keresményét arra fordítja, hogy uj 
és uj keresztelések váljanak lehetővé 
nemzete soraiban. Ez a kínai egér­
fogó, bolhafogó-ez mmestcr igazán 
úgy tett, mint egykor az apostolok: 
nemcsak halakat fogtak, hanem em­
bereket is 1

NÉPEK, NEMZETEK.

Merénylet a perzsa sah 
ellen. Mohamed Ali Mirza perzsa 
császár komolyveszedelemben forog, 
mert alattvalói közül sokan gyűlö­
lik és élete ellen törnek. Mikor múlt 
pénteken Teherán utczáin kocsizott 
végig, három bombát dobtak egy­
szerre feléje, melyek felrobbantak és 
szilánkjaikkal nagy pusztítást vittek 
végbe. A sah nyakán és arczán szen­
vedett sérüléseket, de nem súlyosan, 
úgy, hogy testőrei kíséretében gya­
log csakhamar hazamehetett. A kísé­
retből tizenketten lelték halálukat a 
bombák miatt, mikor pedig a testő­
rök sortüzet adtak, kilencz embert 
öltek meg. A merényletet összeeskü­
vők hajtották végre, kik között még 
a sah palota-főnöke is szerepel. Szá­
mos gyanús embert letartóztattak. A 
sah legszívesebben elfogatná sorra a 
minisztereket és képviselőket, ha nem 
félne az általános néplázadástól. De 
ezt aligha kerüli ki Perzsia, mert a 
perzsa nemzet erősen forrong és 
sok helyütt nyílt lázadást szítottak 
már a titkos felforgatok. Biztos, hogy 
még sok komoly hir jő Teheránból.

Oroszország. Sztolipin minisz­
terelnök lemondott, mert a czár Dub- 
rovin doktornak, az orosz népszö­
vetség elnökének befolyása alá ke­
rült, ki alkotmány tipró tanácsokkal

árasztja el a gyöngelelkü uralkodót. 
II. Miklós czáron mindig erősebbek 
lesznek az elmefogyatkozás jelei és 
már arról is szólanak, hogy regensre 
kell bízni az óriási birodalmat, a 
czár pedig helyeztessék gondnokság 
alá. -- Pétervári hírek szerint a czár 
írásbeli biztosítást küldött Franczia- 
országnak, hogy a duma továbbra 
is megmarad és tovább is ellenőrizni 
fogja a közigazgatást. Ez arra volt 
szükséges, mert az orosz kincstár 
újabb 600 milliós kölcsönt akar fel­
venni franczia bankoktól hadügyi 
czélokra. — Finnország Bek man n 
tábornok személyében uj főkormány­
zót kapott, kinek feladata volna, 
hogy a finneket egyetértésre bírja és 
rávegye, mikép különös jogaikról 
bizonyos gazdasági előnyök kedviért 
önként mondjanak le.

A marokkói zavarok. Mulaj 
Hafid, az ellenszultán, egyre több 
gondot okoz a francziáknak. Most 
arra bujtogatja az arabokat, hogy 
kelet felől is támadják a franczia 
csapatokat, mikép megosztva köny- 
nyebben bánhassanak el velők. A 
frí nczia kormány újabb erősítést 
küld Afrikába: öt zászlóalj vadászt, 
három ezred 'gyalogságot ’ és három 
üteg ágyúst.

A portugáli események. Már
megjelent a királyi levél, mely min­
den politikai és sajtóvétségért kegyel­
met ad. Másik levelében április 4-re 
kiíratta Mánuel király a választáso­
kat és április 24-re hívta össze az 
országgyűlés első ülését. Harmadik 
levelében lemondott ama jogáról, 
mely előleget biztosit neki az állam- 
pénztárból és lemondott a czivillis- 
táról is, melyet Franko önkényesen 
állapított meg a királyi családnak. 
— A nemzet nyugalma mindjobban 
helyreáll és általános rokonszenv 
kezdi övezni az ifjú uralkodót.

Az influenza.
Dr. Kiss Ödön.

Régi betegség ez, csak a neve 
újabb. Járványosán lép fel olyan 
telekben, mikor az enyhe és a 
zord időjárás gyors egymásutánban 
sűrűn váltakozik. Lényegében az

11

influenza nem más, mint mérges 
és ártékony csirák által, mik be- 
Iégzés utján jutnak a légző szer­
vekbe, ott gyuladást. az egésztest­
ben lázat okoznak. Ha megtáma­
dott tüdőre lel, azt is gyuladásba 
kergeti; ha a test más helyén ki- 
sebb-nagyobb betegség lappang, 
azt annyira felfokozza, hogy azon­
nal kitör, holott másként csak ta­
lán hetek, hónapok múlva tört 
volna az ki. Sokszor igen hosszú 
és bonyolódott betegeskedést okoz 
igy az influenza.

De ahol nem tud ennyi kelle­
metlenséget felhalmozni, ott is go­
nosz vendég. Heves láz és általá­
nos gyengeség az első ajándéka 
mihez azután iszonyú fejfájás já­
rul, mintha abroncsba szorítva és 
mázsás kövekkel súlyozva volna a 
fejünk. Azután sorra következik: 
nátha, köhögés, légcsőhurut, de­
rékfájás. lábak nehézsége, inig az 
egész test összecsuklik. mint va­
lami ócska zsebkés. Aggastyánok 
és gyermekek ijedhetnek tőle, de 
erőteli felnőttek rendesen szaba­
dulnak egy hét alatt.

Ha mindjárt az első jelre fegy­
verbe állunk, könnyen legyőzhet­
jük ezt az alattomos betegséget; 
szerei is könnyűek. Azonnal ágyba 
kell menni és hatalmas izzadást 
kikényszeríteni, pl. bodzateával.(De 
mert a tea sokaknak émelygős, 
hát jó Ízletesre kell elkészíteni; 
keverhetünk hozzá hársvirágot, fo­
dormentát, a főzetbe pedig jó vö­
rös bort és elégséges czukrot.) De 
szorgalmasan és forrón kell inni, 
hogy az izzadás okvetlenül hamar 
beálljon. Azután borogatjuk a mel­
let ; elégséges vízbe mártani egy 
törülközőt, de rája sok meleg ru­
hát borítsunk. Ha mindezek da­
czára nem érzünk elég javulást és 
könnyebbülést, akkor késedelem 
nélkül hivassunk orvost.

"If í 1 j- o-x T*- Aki birtokára jelzálogkölcsönt akar fölvenni forduljon a Kisbirtokosok
«■Ull/Sit.tZEj o Orsz. Földhitelintézetéhez Budapest V., Géza-utcza 2. (saját 

ház.) Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos kölcsönöket, főczélja azonban, hogy a közép és kisbirtokoson se­
gítsen. Ezért kölcsönöket már 300 koronától kezdve ád. A ki súlyos kamatot fizet tartozása után, az intézet olcsó

csönök egyik módozata minden levonás nélkül készpénzben fizettetnek ki. Akinek kölcsönre van szüksége, for­
duljon bizalommal az intézethez, mely egyszerű levélre bárkinek szívesen ad felvilágosítást.
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A beteg csak gyenge élelmet 
kapjon és igen mérsékelten. Italul 
czitromos-czukros viz szolgáljon. 
A kosz vény-formájú tagfájás és 
szaggatás ellen már csak orvos 
adhat reczeptet.

Mindenekfölött pedig bizalom­
ban keli megmaradni, nem pedig 
csüggedni. Ki szentül hiszi, hogy 
gyógyulása következik, az minden 
betegséget könnyebben bir le, mint 
a félénk, aggódó és a halált váró 
ember; persze, halál ellen nincs 
orvosság a patikáján, de nem kell 
hinni, hogy mindjárt halálos ágy 
az ágy. ha nappal fekszünk benne ... 
és ha azzá válik is? Hát mihez 
kell nagyobb lelki nyugalom, mint 
a jó halálhoz ?

Hajszálnyira az irnény szélén.
Regény. (8)

Irta: Jézsma Pál.

A megdöbbenés első pillanatában 
Antal lábai gyökeret vertek s tehe­
tetlenül nézett a távozó után. E percz- 
ben képtelen volt azon gondolkozni, 
hogy hát voltaképpen mitévő legyen ? 
E kábultságából egyszerre vidám 
hangok élesztették föl s a nyitva 
maradt ajtón át mosolygós arczu is­
merősök jöttek eléje, hogy öt a szín­
házba elvigyék.

Antal olyanformán meresztetté rá­
juk szemét, mintha nehéz, mély 
álomból ébredt volna fel. De azért 
senki sem vette rajta észre a nagy 
változást, sőt mindnyájan nógatták, 
hogy siessen — mulatni.

- Micsoda ? Még fel sem öltöz­
ködtél az ünnepélyhez?

— A pénztár nyitva, az asztal 
Írásokkal telve, mit jelentsen ez, Pel- 
lérdi uram ?

— És mindjárt hét az óra. Leg­
főbb ideje!

Antal kissé összeszedte magát. 
Nem! Történjék, aminek történnie 
kell, de mégsem szolgáltathatja ki 
azt a barátját, aki nemrég oly kész­
ségesen kisegítette pénzzavarából. 
Elvégre két napi rettegés, meg féle­
lem nem a világ, ennyit nagyon 
megér egy emberélet s hozzá még 
egy jóbarát élete. Röszler a múltban 
igaz szeretettel volt hozzá, ő sem 
cselekedhetik vele másképpen.

Ezekután Antal gyorsan rendet 
teremtett asztalán, mindent a helyére 
tett, sőt a reggeli teendőt is előké­
szítette. Hogy micsoda viharok dúl­
tak ezalatt bensejében, azt a jelen­
levők nem is sejtették, de ilyen lel­
kiállapotban csakugyan nehéz volt 
mulatságra készülni.

Mondani sem kell talán, hogy a 
vigadozáshoz, az előzmények után, 
éppen semmi kedve nem volt. De 
mégis valóságos jótéteménynek te­
kintette, hogy elvegyülhet egy zajos 
társaságban, ahol nem lesz ideje és 
alkalma a gondolkozásra. Jeges bor- 
zadály fut rajta végig, valahányszor 
lelki szemei előtt Röszler képe nyo­
mul előtérbe és ilyenkor remegve 
kell lesütnie szemét, mintha attól 
félne, hogy bűnét mindenki leol­
vassa homlokáról. Bárcsak ne talál­
koznék az este Emillel, gondolta 
magában, de a másik pillanatban 
már úgy vélte, hogy mégis jobb lesz, 
ha megrontója eljön az ünnepélyre, 
mert váratlan elmaradása bizonyára 
gyanút keltene. Amidőn azonban 
bűntársa röviddel ezután csakugyan 
megjelent előtte, akaratla ml behunyta 
szemét és önönmagától azt kérdezte, 
hogy nem volt-e csupán álom mindaz, 
ami történt? Máskülönben hogyan 
lehetséges, hogy valaki, aki egy 
órával azelőtt börtön és halál között 
választott, oly féktelen jókedv bir­
tokában legyen? Hihető-e, hogy a

kiállott rettegés oly nyomtalanul el­
tűnjék leikéről ? S nem támadt föl 
benne a jó szándék, a javulás vá­
gya ? Hiszen az események kézzel- 
foghatólag megmutatták neki, hová 
vezet a könnyelműség és a tékozlás 
és ime, ennek daczára ismét a régi. 
Antalt e perczben rémséges bánat 
fogta el, látva, hogy sorsa e fené­
kig romlott ember kezébe van le­
téve. Egész éjen át szörnyűséges órákat 
kellett átélnie. A gyötrő gondolat 
egy perezre sem hagyta nyugodni: 
mi lesz akkor, ha Röszler megszegi 
Ígéretét s a kölcsönvett pénzt pontos 
időre vissza nem adja ? Elképzelte 
ennek az eshetőségnek a következ­
ményeit, a gyalázatot, a megbecste­
lenítő büntetést és egy teljesen fel­
dúlt ifjú életet. Kétségbeesésében 
kezeit tördelte és Istenhez folyamo­
dott, mentené ki nagy kegyesen szo­
rult helyzetéből, melybe meggondo­
latlansága sodorta.

A postafőnök másnap reggel tré­
fás jókedviiséggel gúnyolódott Antal 
külseje fölött, azt hivén, hogy az át­
mulatott éjszaka nyomai látszanak 
meg arczán. Pedig Antal csak nagy 
erőfeszítés árán tudta keserves köny- 
nyeit visszatartani. Kimondhatatlanul 
bántotta őt, hogy felebbvalója bizal­
mával ennyire visszaélt, mert a kár 
és a kellemetlenség az esetből kifo­
lyólag őt is érheti.

Nemsokára hire terjedt a kis vá­
rosban, hogy a hatósági kiküldött 
bizottság megérkezett. Kíváncsian 
szimatolták az emberek ennek okát 
s amidőn megtudták, hogy Röszler 
gazdája, Perecz kereskedő kívánsá­
gára történt, mivelhogy üzletét el­
adni óhajtja, az álmélkodásnak nem 
volt se vége, se hossza. Aki csak 
megfordult a postahivatalban, mind 
szóvá tette ezt az érdekes újságot. 
Antal nagyott lélekzett, amidőn egyik

császári és királyi udvar 
HANGSZERGYÁROS

Első magyar villamos erőre CT/ÁUZA CCCn i
berendezett hangszergyár MUWAbbER J. nftnu8tCRUIAKUS
am k. honvédség, a közöshadsereg, m. k. zeneakadémia, színházak, művészek stb. szállitój 
Raktár: II. Lánczhid-u. 4. BUDAPEST Gyár: li. Ontőház-u 2

sajat találmány, iskolával 35 írttól feljebb
Kép,» árjegyzék kivánatra ingyen és bementve. Kivitel nagyban és kicsinyben.
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óra a másik után múlt el minden 
különösebb baj nélkül. Nyilván si­
került Röszlernek biinét eltitkolni, 
mert hiszen Perecz ur, aki dél felé 
sürgönyt jött feladni, ez alkalommal 
meg is dicsérte segédje buzgóságát.

— A leltározás kedvező eredmény­
nyel végződött, mondotta nagy meg­
elégedéssel.

Antal e szavakra úgy érezte, mintha 
az egyik nehéz kő legördült volna 
szivéről.

Alighogy a délutáni posta elment, 
Emil vidáman csörtetett be Antal hi­
vatalába. A főnök éppen a táviró- 
készülék előtt ült, tehát nem volt 
alkalmuk bizalmas beszélgetésbe ele­
gyedni. Csak annyit tudott Röszler 
hírül adni, hogy gazdája a megelé­
gedés jeléül huszonnégy órai sza­
badságot engedélyezett neki, amit a 
fővárosban fog tölteni. Egyébként 
pedig holnap már visszatér és el­
hozza Antalnak azt, amit megígért. 
Ezt az ígéretet most egy jelentős 
kézfogással újból megerősítette s 
amint jött, éppoly jókedvűen tá­
vozott.

Másnap délután Antal reszketve 
és halálos aggodalmak közepette 
várta Emil megjelenését. Soha az 
életben még oly hosszúnak nem 
tűntek föl neki a perczek, mint most. 
Minél jobban közeledett a postako­
csi megérkezésének ideje, annál lom­
hábban látszottak az óra mutatói 
előre mozogni. Végre . . . végre fel­
hangzott távolból az élénk csenge- 
tyü-szó, mind közelebb jött ... a 
lovak megálltak ... de a kocsi üres 
volt. Röszler tehát nem érkezett meg.

Antalnak hirtelenében támasztékot 
kellett keresni, hogy hosszában el 
ne vágódjék. Olyan érzése volt, mintha 
valaki orvul fejbeütötte volna. Alig 
jött szó az ajkára, hogy a kocsisnál 
Röszler felől kérdezősködjék.

A kocsis tagadólag intett.
— Mondta, igen, mondta, hogy 

ma már hazatér, de én Istenem, aki 
egyszer belekeveredik a városi töm­
kelegbe, azt ugyan várhatják. Alkal­
masint jól kimulatja magát megint.

Antal magán kivül volt. Keserű 
megbánás vett rajt erőt, amiért Rösz­
ler ígéretének hitelt adott, majd a 
másik pillanatban azokat az okokat

találgatta, amelyek barátja elmara­
dását előidézhették. Nem, nem ! Rösz­
ler mégsem lehet oly gonosz, hogy 
csupa élvhajhászásból őt kelleténél 
tovább kétség közt hagyja. Talán 
csak a vonatról késett le s igy este, 
legkésőbb reggelre megjöhet. Hisz ő 
tudja legjobban, hogy mi forog 
koczkán!

A hivatalos órák végével Antal 
nyílegyenest a pályaudvarra iparko­
dott. Rohanvást futott, holott tud­
hatta, hogy kényelmesebb léptekkel 
is a vonat érkezése előtt ér ki. Aki 
férfi-alak föltűnt előtte a messzeség­
ben, abban Röszlert vélte felismerni. 
Eszébe se jutott, hogy ez időtájban 
ez lehetetlen volna. Félelmében ép­
pen a legvalósziniitienebb esemé­
nyekbe kapaszkodott, hogy balsej­
telmét elcsititsa.

Odakinn a pályaudvaron újból át­
élte a várakozás gyötrelmeit, de is­
mét csak hiába. Röszlert nem hozta 
magával a vonat, — az utolsó vo­
nat a mai napról. A szegény ifjú 
félőrülten támolygott vissza a város­
kába. Azon éjjel a láz kínozta és 
egy pillanatra sem tudott elaludni.

A következő nap is elmúlt, anél­
kül, hogy Röszler mutatta volna ma­
gát. Antal fölkereste Perecz keres­
kedőt, hogy tőle valami bizonyosat 
megtudjon. Ez a jó ember kifakadt, 
sőt dühöngött segédje ellen. Hogvne ! 
még csak nem is küld valamiféle 
mentegetődzést a könnyelmű fráter. 
Őneki magának fáradságosan ve­
sződnie kell, mialatt a tisztelt segéd 
ur a fővárosban dáridóz. Ha holnap 
reggel sem jelentkezik, úgy majd 
atyjával tudatni fogja, hogy ezután 
már nincs szüksége fiára. Antal föl­
jegyezte magának az öreg Röszler 
czimét és leverten tért vissza hiva­
talába.

Mit cselekedjék most! Tegyen val­
lomást a postamesternek? Akkor 
veszve van. Az öreg tüstént meg­
teszi ellene a följelentést s az adott 
esetben mégis az őszinte gyónás a 
legokosabb, amit tehet. Okvetlenül 
bekövetkezik a felek reklamálása, ha 
a hiányzó pénzt ma sem továbbítja. 
Akkor pedig mint sikkasztó lesz 
megbélyegezve, sőt el sem hiszik 
neki azt, amivel menteni próbálná

tettét. Ellenben, ha önkent bevallja 
botlását s az esetet az igazsághoz 
híven előadja, úgy, ha a törvény 
szigorát nem is kerüli el, de leg­
alább nem éri őt az általános meg­
vetés s nem áll mint közönséges 
gonosztevő a világ előtt. Röszler 
megbocsáthatlan kíméletlenséggel ta­
szította bele az örvénybe, tehát most 
viselje a következményeket.

Mindezt Antal alaposan átgon­
dolta s végül arra az elhatározásra 
jutott, hogy másnap reggel töredel­
mesen vallani fog, ha addig Rösz­
ler elő nem kerül.

(Folytatása következik.)

KEDVDERITŐ.

A hazaszeretet. A tiszaháti ke­
rületben egyik képviselőjelölt igy 
szónokolt: „A hazáért, uraim, min­
dent fel kell áldoznunk; önök tud­
ják, hogy szegény vagyok, semmim 
sincsen, a minek értéke volna, és 
mégis, ha a haza kérné tőlem — 
mindenemet od’adnám szives-örö- 
mest!“

Az okos boltos. Zsófi néni 
kérdi a pándi szatócsot, hogy meny­
nyiért adja a piros kendőt. Amaz 
feleli, hogy hetven krajczár. Drágálja 
az asszony és azzal érvel, hogy a 
másik boltos ötvenötért adja. „Hát 
mért nem vesz tőle ?“ kérdi a sza­
tócs. „Mert annak éppen nincsen!“ 
— „No, mikor nekem is éppen nin­
csen, akkor nálam is kaphatja 55-ért!“

Az őszinte programm. Sala­
mon zsidónak sehogy se tetszett, 
hogy a tiszaháti kerületnek mind a 
két jelöltje függetlenségi volt. Valaki 
tréfára fogta a dolgot és megkér­
dezte a borongós hazafit, hogy ugyan 
melyik párthoz csatlakozna, ha úgy 
véletlenül megválasztanák követnek. 
„Nü? hát csak ahhoz, amelyik meg­
választana !“ volt az őszinte válasza,

í \ \A
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Önérzet. Ugyancsak Beregszász 
utczáján bortól ázott atyafi ütődik 
egy öreg urba. „Mért nem ügyel, 
adta részeg disznaja!" rival! rá a 
megrémített aggastyán. Szörnyű ön­
érzettel vágja vissza amaz: „Nem 
vagyok én disznó, ha részeg is va­
gyuk, hanem szavazat vagyok, 
érti kee?

Amerika az anarchisták 
ellen.

Amerikában erős mozgalom indult 
meg az anarchisták ellen. Farley 
newyorki katholikus érsek feljelen­
tést tett a rendőrségnél, hogy leve­
lei kapott, a melyben az anarchis­
ták halállal fenyegetik s azt mond­
ják. hogy a halálos ítélet végrehaj­
tását nem kerülheti ki. Gippons 
kardinális is feljelentést tett, hogy 
ugyanilyen fenyegetést kapott. A 
börzeépületbe nem bocsátanak be 
idegeneket, mert anarchista me­
rénylettől félnek. A börze kör­
nyékén szaporították a rendőr­
séget s az a rendőrbiztos, a ki 
az anarchisták ellen való intéz­
kedések megtételével meg van bízva, 
szintén fenyegető leveleket kapott. 
Azt az embert, a ki hétfőn a chica­
gói rendőrfőnök ellen merényletet 
kísérelt meg, Auerbach Lázárnak 
hívják és Kisenevből való. A rend­
őrség letartóztatta hat bűntársát. Az 
anarchisták ellen, a kik a chicagói 
polgármestert is meg akarták gyil­
kolni, valóságos hajtó vadászatot ren­
dez a rendőrség. Chicagóban elhatá­
rozták az összes ismert anarkisták 
kiutasítását és az eddig követett 
enyhe politikának teljes megváltoz­
tatását, mert ez a gyakorlat Chica­
gót egyik fészkévé tette az anar- 
kisztikus bűntényeknek. Háromszáz 
anarkistát már letartóztattak. Forra­
dalmi iratokat és beszédeket a rend­
őrség a jövőben szigorúan meg fog 
czenzurázni. A kereskedelmi állam­
titkár utasította az összes bevándor­
lási hivatalokat, lépjenek érintke­
zésbe a rendőri hatóságokkal és de- 
tektiv-hivatalokkal és működjenek 
ezekkel közre abban, hogy megsza­
badítsák az országot külföldi anar- 
kistáktól és gonosztevőktől, akiket a 
bevándorlási törvény alapján depor­
tálni lehet.

Londoni tudósítónk utján kapjuk 
a következő kábelsürgönyt Newyork- 
ból : Az Egyesült Államok kormánya 
a chicagói bombamerénylet folytán 
elhatározta, hogy az összes vesze­
delmes elemeknek az Unió területé­

ről való kizárása végett erélyes tör­
vényhozási és diplomacziaí akcziót 
indít. A kereskedelmi és munkaügyi 
államtitkár körlevelet küldött szét az 
összes kivándorlási irodákhoz, hogy 
a gonosztevő és anarchista elemeket 
tartsák távol az országtól. Remélik, 
hogy már rövid idő alatt lehetsé­
ges lesz nemzetközi egyezményt 
létrehozni az összes államok között, 
hogy a külföldről jövő személyek 
kötelesek legyenek előéletükre vo­
natkozó erkölcsi bizonyítványt ma­
gukkal hozni. A chicagói ghetto ne­
gyedben az összes házak t kikutat­
ták és ez alkalommal a polgármes­
ter és a titkos-rendőrség főnöke 
élete ellen irányuló összeesküvést 
fedeztek fel, melyet a múlt héten 
negyven anarchistának a Taylor 
streeten tartott gyülekezetében szőt­
tek. Auerbachot kisorsolás utján je- 
lötték ki a rendőrfőnök meggyilko­
lására. A másik két anarchistát, a 
kiket Busse polgármester és O’Brien 
deiektivfőnök meggyilkolására sor­
soltak ki, még nem tudták kézre 
keríteni. A rendőrség kedden hat 
gyanús embert letartóztatott.

KÖZGAZDASÁG.

A vidéki téglagyárak kartellbe 
szervezkednek, hogy a fővárosiakkal 
sikeresebben állhassák a versenyt. 
Közös erővel akarnak gépeket és 
műszereket vásárolni, munkásaiknak 
is jobb bért biztosítani. Kár, hogy 
ez a hasznos mozgalom olyan időre 
maradt, mikor az építőipar ország­
szerte fölötte pang és nem építtet 
más, csak kit a szükség hajt, az is 
csak olcsót keres, nem egyebet.

Törökgabona avilágpiaczon.
Tíz év óta tiltott dolog Törökország­
ból gabonát kivinni és viszont vám­
mentesen volt szabad oda a gabo­
nát bevinni. Miután az idei aratás 
eredménye fölötte kedvező a szultán 
birodalmában, a kiviteli tilalom fel 
van függesztve, a behozatal vámo­
kat pedig újból életbe léptették.

Balatonvidéki háziipar. A Ba­
latoni Szövetség .igazgató-választ­
mányi ülésében Óváry Ferenc dr. 
országgyűlési képviselő', szövetségi 
alelnök tett jelentést a szövetség 
által Badacsonyban rendezett láva^ 
forgó_ és Gyenesdiáson rendezett 
gyékényszövó'- és fonó-háziipari 
tanfolyamról. Badacsonyban Ernst 
Ede keszthelyi szobrászmester ve­
zetése alatt 16 badacsony-tomaji 
serdülő' fiú kapott kiképzést a láva­
faragásból, akik a 6 hetes tanfolyam 
alatt mintegy 250 darab különböző

emléktárgyat, asztaldíszt készítet­
te«. A fiuk jutalmul megkapták 
munkaeszközüket, hogy tovább is 
dolgozhassanak, mely tárgyakat a 
szövetség a nyáron értékesíteni 
fogja. A gyenesdiási tanfolyam igen 
nagy arányú, amennyiben fiatalok, 
felnőttek, öregek, hármas csoport­
ban hatvannál többen tanulják két 
hónapon át a gyékénymunkákat. 
A gyékényfonásnak a Balaton mel­
lett rendkívüli a jövője. Évszázadok 
óta milliókat érő gyékény rothadt 
el a Balatonban anélkül, hogy érté­
kesítésére gondoltak volna. A tan­
folyamok résztvevői nagy kedvvel 
sajátítják el a szükéges fogásokat.

Munkáshiány a felvidéken.
Lőcséről Írják lapunknak: A felvi­
déki gyárak arról panaszkodnak, 
hogy a földmivelési kormány meg­
bízottai, a kik munkástartalékot 
toborzanak az aratásra, elcsábítják 
munkásaikat, minek következtében 
az üzemet több gyárban nem lehet 
folytatni. Ezt a panaszt a kassai 
kereskedelmi és iparkamara magá­
évá tette és föliratot intézett a kor­
mányhoz. Most a földmivelésügyi 
minisztei a kamarát a-ról értesítette, 
hogy ezentúl különös gondot fog 
fordítani arra, hogy a munkástar­
talék szervezése által a Felvidék 
gazdasági és ipari jogosult érde­
kei általában sérelmet ne szen­
vedjenek.

Budapesti piaczi árak.
.Liszt. Nullás 19.70, egyes 19.50, kettes 
19.30, harmas 19.-, négves 18.80, ötös 
15.40, hatos 18.-, hetes 17.20, nvolczas 
12.50, F. 7.-, G. 7.20.

Búza átlag 5 fillérrel leszállóit.
Minőség kilós Ara 100 kgr,

Tiszavidéki 74 23.40 — 23.90
„ 77 23.80 - 24.20
fi 80 24.15 - 24.55

Pestvidéki 75 23.00 — 23.50
„ 76 23.65 — 24.05
,, 77 23.75 — 23.25
ft 78 22 95 - 23.25
ff 79 22.70 — 23.10

Bánsági 75 23.60 - 24.00
,, 76 23.85 — 24 30
>1 77 24.— - 24.40

Bácskai 75 23 80 — 24.20
76 24.— — 24 40

„ 77 24.10 — 24.55
Fejérmegyei 76 23.60 - 24.-

77 23.70 - 24.10
Rozs 1. rendű 21.10 — 20.20

„ középrend. 20.90 — 20.—

Árpa takarm. I. . 15.00 — 15.20
» ft 11. . 14.30 - 15.00

Köles . . . -- .--- _ ___
Zab I. rendű . . 16.10 - 16.40

» lb „ 15.60 — 15.SO
Tengeri (belföldi) 13.25 - 13.45
Repcze nem került piaczra e héten.

nózsir 100 kg. 1.42 K., szalonna 1.C8
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SZERKESZTŐI ÜZENETEK
T. /. Hosszupályi. Hadmen'ességi adót 

az köteles fizetni, a ki a hadiszolgálatra 
mindenkorra alkalmatlannak találtatott. 
Tellát a ki még nem ment át a sorozáson, 
arra nem lehet hadmentességi adót ki­
vetni. — F. J. Csukárpaka. Az országos 
magyar gazdasági egyesület czime : Bpest.,

MAGYAR NÉPLAP 15

IX., Üllöi-ut 25. (Köztelek.) — N. /. N.- 
Kanizsa. A beérkezett előfizetés alapján 
az uj előfizető czimére a lapot megindí­
tottuk. S. V. Eperjes. Október elsőién 
fog lejárni az ön előfizetése. F M. 
Kétkeresztui. Kívánságát teljesítettük. 
„Szabadság-.“ Verse nem közölhető.
K- M. Szabadka. A Szeged melletti ki­
rályhalmán is van erdőőri iskola. A két

éves tanfolyamra felvétetnek : 17 és 35 év 
között levő férfiak, a kik jól tudnak Írni, 
olvasni és számolni. F. M. Kétkeresz- 
tur. Csak a hirdetések között lehetne 
közölni azért pedig külön dij jár a ki- 
adóhivatalnak. P. I. Szenttamás. Ren­
desen kell csutakolni és vakarni a jószág 
bőrét, akkor nem lepi el a féreg. Tisztán 
tartás a legjobb orvosság.

Minden magyar ember vegyen
RÁKÓCZY
SORSJEGYET! 

Főnyeremény 3Pg90 korona, j
k összes nyeremények SC000 kérőim, j

A nyereménytárgyak kiállítása megtekinthető : 8

BUDAPESTEN, !
IV.. Kossuth Lajos-utcza 4. sz. alatt. |
Húzás 1808. márczius 15-én a fövámházha'!.
■l^Eíjy sorsjegy ára 1 kor."W

Kapható mindenütt, vagy pendíthető a sorsjegyiradákban Budapesten. »

FISCHER És T5Ü WAGYENYED
FA- éa SZŐLŐISKOLÁK

150 000 Gyümölcslé csemete 
1.000.000 Gyümölcsfa - alany. 
1,000.000 Elő sövény csemete 
sétanyíak. díszcserjék, tűlevelű- 

X iák. rózsák stb.

120
Ml holO 
otveieil

1.000.000 szölőoltvány. Earo 
pai és amerikai sima és gyö­

keres vessző.
Különlegesség: Csemegeszőlő- 

oltványok.

ao.oon
Kiváló szép 

bcsztcrczei es boszniai 
oziivafa csemete.

AfjfQyjÉk

„Szőlősgazdák könyve
melegen ajánlható szőlő birtokosaknak és munkásoknak 

Ara 1 korona, mely összegnek előre való beküldése ese­
tén bérmentve küldi meg lapunk kiadóhivatala

= DERŰS KÉPEK. írta: Mihi 3hss Kapható 1 koronáért 
kiadóhivatalunkban.

INGYENT
él bérmentve küldöm szőlőoltvány és vesszőkről 
árjegyzékemet, mely minden szőlő és kert tulajdo­
nosnak nélkülözhetetlen tudni valókat tartalmaz.

Az árak meglepő olcsók.
Számos elismerő levél igazolja oltvány és vessző 

anyagom jóságát.
TTÁ*"-.! «-» íny -»a.tAKi- okvetlen rendeljen,JUG 13.ViTíil?01: mert czen fajt nem

kell, sem oltani, sem permetezni.
SZŰCS SÁNDOR FIA szőlőteíepe 
:s BIHARDIÓSZEG. ::

Ä. valódi Kállai-féle 
„GLÓRIA“ =:

benzinmotorok és motor cséplők
a legjobbak. Aki 
tehát teljes jót­
állás mellett 3—5 

. évig terjedő rész- 
i letfizetés mellett 

.... »gh, ^ . megbízható, jó
;;

***:“ ügyeljen a pontos
czimre és kérjen ezen szakértő czégtől ingyen képes árjegyzéket.
KÁLLAI MOTORTELEPE BUDAPEST,

NAGYMEZÖ-UTCZA 43.
Hol használt járgányos s gőzcséplőkészletek cserébe is vétetnek j

SzőlŐ-
oltványok

kétéves gyö­
kérrel hi­

ányok pótlá­
sára és tele­
pítésre, sima 

oltványok, 
nemes vesz- 
szök, ülte­

tésre .és páro­
sításhoz leg­
jobb fajokban 
Hegyi bor 
kitűnő minő­
ségben kap­

ható
SZÉKELY A. 

JÓZSEF, 
Gyöngyös

BfiMULfTHEflN OLCSŰ KERÍTÉSEK
-,o'° r íri .

,,y ffj!

s
cX.

!----1 I I "o
' v XXiX,X

HfflüEKKER SÁNDOR
Budapest, Vili., Ullői-ut 48/18. sz.

kizárólagos gyártója a világ-szabadalmazott

„HUnSfSBiH” DBÓTFönflTOKnaK
melyek előnyeiknél fogva felülmúlnak minden 
másfajta kerítést. — Állandóan készletben. — Ki­

szolgálás azonnaU figyelemmel és pontosan.

..Hungária" drótfonatok négyzetmétere 30 fillértől feljebb.
8^"* Díjmentes árjegyzékért forduljon fenti ozimhez.

Kedvező 
alkalom!

S koronáért
küldök 4 és fél kiló (kb. 
50 drb.) kevéssé megsérült 

finom, enyhe
pipere szappant
rózsa, liliomtej, orgona, 
ibolya, rezeda, jázmin és 
gyöngyvirágból szépen 
összeválogatva. — A pénz 
előzetes megküldése ese­
tén vagy utánvéttel küldi :

Auffenberg József
BUDAPEST,

Vili., Bezerédi-utcza 3.

KÉRJE INGYEN
és bérmentve nagy képes magyar föárjegy- 
zékemet 3000-nél több ábrával minden­
nemű nikkel-, ezüst- és aranyórákról, vala­
mint mindennemű szolid arany és ezüst­
árukról, hangszerekről, aczél és bőrárukról 

stb. eredeti gyári árban.
Nikkel remontoir óra — — — K 3.— 
System Roskopf patent óra -- K 4.— 
Svájczi eredeti system Rosk.pat. K 5.— 
Bejcgyz. SasRosk. nikk. rém. óra K 7.— 
Ezüst rém. óra „Glória“ művel K 8.40 
Ezüst rém. óra dupla fedéllel — K 12.50 
Orosz tula nikk. cylinder rem.

óra „Luna“ miivel — - — K 10.50 
Kakukóra 8.50, Konyhaóra — — K 3.— 

Ébresztőóra — — — — — — — — — — K 2.90 
Eeketeerdei óra — — — — — K 2.80
Minden óráért 3 évi írásbeli jótállás. — Koczkázat 
kizárva 1 Becserélés megengedve, vagy a pénz vissza 1

Első óragyár

PfJ cs. és kir. udvari 
L/11 szállító

Briix, 863. sz. (Csehország.)



I

I-'

■till

szálüt, fajtisz­
taságért jót- 

‘V50*" álva legdüsabb
választékban a már évek óta elsőnek és legmegbíz­

hatóbbnak ismert:

Kükiillőmenti első szőlöoltuány telep
tulajdonos: Caspari Frigyes
Medgyes 17. sz. (Nagyküküliő megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéből érkezett 
elismerő levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokos megrendelésé­
nek megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó-, mint 
írásbeliiig bizonyságot szerezhet magának fenti szdlötelep fel­

tétlen megbízhatóságáról.

Benzin-. = 
nyersolaj-: 
és szivógáz-
®___ Motoros 

cséplő 
készletek

A legjobb gépek. A legolcsóbb 
üzeni. Kedvező fizetési feltételek.

Tessék árjegyzéket kérni: ingyen küldjük.
motor- és gépgyárainak magya-- 

.országi kizárólagos képviselete.
Kovács Mihály és Társa

Budapest, V., Hold-utcza 23.

I = Kettős elektrofiípeses Kereszt =

Ä véréé, ezlvgörcsők, 
asztmatikus rohamok,

Í gyomorgörcsök és 
•ryébb görcsök, az ét- 

^ vagytalansAg, a hideg 
ft kezek és lábak, a csuz,
^ köszvénv, Ichlas bajal- 
^ ban I Influenzában, ■ a meg 
ff velejáró hátfájásoknál ban

f különösen Idegbár.tal- bizc 
máknál s a velők járó a vl 

♦ álmatlanság bajaiban j 
ft a rendetlen várkerln- 
ft gée bajaiban s még sok 
4^ nái oly bajban, a melynek 
^ a normális orvosi kezelés 
9S szerint villaaosiram a gyó- 
% gyltó szert

$

kerrcl gyógyit, másfelől 
a legháláaatosabb ovószer 
az emberi szervezetet meg- 1 
rohanó betegségek ellen. 
Nagy figyelemre méltó az 
a körülmény, hogy húsz­
éves betegségeket teljesen ■ 
meggyógyított. Az irodára- 1 

tn levő elismerések és 1 
zonyitványok, a melyek 1 
világ minden részéből 

hálásan emlékeznek meg 1 
talál mán vömről,mindenkor 
mindenki által megtekint 1 

hetők. I
Akit legkésőbb 45 nap alatt < 
nem gyógyít meg készüli- ' 
kém, az visszakapja pénzét. '

Ahol már minden hasztalan volt, kérem tessék 
készülékemet megpróbálni.xtz

* agy készülék ára
9

tyógylt él fclQdit kezesség mellett
Telefon 45—22

C készülék ryó- Ckészüléknek tagad-
gyit ét eagft Tel-, hatatlan előnye az,
fül- és fo^fájáe- I togy nemcsak időről
«411 * migrén, dóré, de állai
neuralgia, vérto \ jótékony villamos
lulás, sápkór, azé- aramot árad ozat szét $
dülés, a fülzugás, R. B. 86967. sz. a testben s mig egy- » 
nagyothallja, a szív- felől szinte bámulatos sí- $

korona. OI>: betegségek ellen való JK
---------- - melyek 15 évnél nem v,y
hosszabbak.

'{'kis készülék ára § korona. Csak gyermekeknek s igen wW -------------------- —__________ erzekeny nőknek való. yl>
J Központi eladási és szétküldés! hely a bel - és külföld ^ 
J részére

Muller Albert Budapest V/5.. Yadász-uteza U. f

KRISTÁLY FORRÁS
szénsavval telített ásványvize hasznos ital étvágy zavarok­
nál és emésztési nehézségeknél. A legtisztább és leg 
egészségesebb asztali és borviv. — Hathatós szomjcsil- 
lapitó. — Óvszer fertőző betegségek ellen. — Orvosi rende­
let szerint egy melegített pohárral igyék éhgyomorra. — Kí­

vánatra telitisnélküli töltést is szállít a
Sst. Lukács fürdő Kútvállalat Budán.

„Szt.-bukácsliirdő“
gyógyfürdő, Buda.

Téli és nyári gyógyhely 
Természetes forró-meleg kénes források, iszapfürdó'k, 
iszap borogatások, massage, vizgyógy intézet, gó'zfürdó'k, 
kő- és kádfürdők, gyógy víz uszodák. Olcsó és gondos 
pensio. Csúz, köszvény, ideg-bajok. Lakás, ellátás felöl 

kimerítő prospektust küld ingyen a
Szent-Lukácsfürdő igazgatósága, Buda.

A Pázmáiieum nyomdai és irodalmi vállalat
(Budapest, VIII Köztemető-ut 8.)

=-"■ NAPTÁRAINAK ■
rejtvény pályázata az 1908-ik évre. 

BETÜREJTVÉNY.

I s /[ KA *
T E ( TO ^ B

Megfejtési idő ez éti május elseje.

A megfejtések levélben vagy levelező-lapon küldendők be. Egy levélben 
csak egy megfejtőt vehetünk tekintetbe.

A megfejtést pontosan erre a czimre kell beküldeni: A Pázmáneum naptárak 
kiadóhivatalának Budapesten. Vili.. Köztemetö-út 8. szám.

A helyesen megfejtők neveit nyilvánosan fogjuk közölni.
A megfejtők közt

értékes főnyereményt és 1000 értékes nyereményt
sorsolunk ki. A főnyeremény szerencsés nyerőjét az 1909-iki naptárakban 
fogjuk megnevezni. A sorsolás f. é. május havában tartatik meg és a nye­
remények mindjárt szétküldésre is kerülnek. Főnyeremény : egv nyolez na- 
pig jaro pontos, szabályozott ingaóra, díszes, politúros szekrényben, réz­
sulyokkal es útszerkezettel, mely minden családnak díszére és hasznos 
oromere szolgai. -- A többi nyeremény is csupa értékes, érdekes és komo­
lyan használható tárgy ! A megfejtőket saját érdekükben kérjük, hogy ne­
vüket es ez,műket egesz tiszta és olvasható Írásban közöljék velünk ne- 
Iyo?vaeÍIg ünk nyeremenyeik megküldésében a hiányos Írás miatt ákadá-

Tisztelettel a
Pázmáneum nyomda és irodalmi 

vállalat naptárkiadóhivatala
Budapest, VIII. kér., Köztemetó'-ut 8.

Pázmáneum nyomda és irodalmi vállalat Budapest, Vili., Köztemető-ut 8.
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